



**Odchádzajúce  
prorektorky bilancujú**

---

**Stretnutie XVI**

---

**Erasmus+ stáž absolventa**

---

**Prezidentka vymenovala Jaroslava  
Demka za rektora KU v Ružomberku**



doc. Ing. Jaroslav Demko, CSc.  
rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku

## Ružomberok ako liaheň inteligencie

Univerzita je fenomén. Je to kľbko študentského života, slobody i zodpovednosti. Mladosť sa tu stretá s „múdroťou starcov“. Akademické prostredie umožňuje sústredene bádať, pýtať sa a hľadať odpovede na najdôležitejšie otázky zmyslu ľudského života.

Univerzita prináša kultúrne a spoločenské udalosti, nové priateľstvá, výmenu poznatkov, domáce a zahraničné partnerstvá, navyše má aj svoj nezanedbateľný ekonomický vplyv.

Jednoducho, Katolícka univerzita dáva život – dáva ducha. A dáva ho aj mestu Ružomberok, ktoré si predstavujem ako funkčný a dobudovaný urbanistický celok s dôležitou dopravnou tepnou, silným priemyslom, s rozvinutým vojenským a civilným zdravotníctvom a obklopené udržiavanou nádhernou prírodou.

Ale na prvom mieste nech je to mesto univerzitné a akademické, s čulým študentským a vedeckým životom, kam prichádzajú inšpiratívne osobnosti zo zahraničia a ktoré priťahuje vedecké kapacity z bližšieho i vzdialenejšieho okolia. Ružomberok sa má stať mestom plným študentov, ich mladíckej energie, centrom humanitného vzdelávania na strednom a severnom Slovensku i duchovným a intelektuálnym srdcom našej krajiny.

Od istého autora som sa dočítal: „Dakedy si firmy od ľudí kúpovali ruky (Ford). Neskôr si kúpili rozum (Toyota). Dnes si kupujú srdce a dušu (spolupráca, vzťahy, zmysel).“ Ešte stále pretrvávajú najmä medzi politikmi zmýšľanie à la Ford, ktoré Slovensko ponúka ako lacnú výrobnú halu pre svet. Pár úspešných ľudí a firiem má zmýšľanie podobné Toyote.

Ale kto myslí na vzťahy? V tom je úloha Katolíckej univerzity priam prorocká, vyjadrená heslom formovať mysle a srdcia. Ruky a ochota pracovať nám nechýbajú, rozum kultivujeme, no nezabúdame práve na dušu.

Najmä zahraničné skúsenosti ukazujú, že ak chceme rásť, bez formovaných, charakterných a inteligentných ľudí to nepôjde. Ich liaheň má byť práve na KU, o čo sa dennodenne usilujeme. Verím, že v tom nie sme sami.

Už teraz sa obraciam na zástupcov Ružomberka a Žilinského samosprávneho kraja, ktorí nás budú najbližšie roky zastupovať po spojených októbrových voľbách, aby nezabúdali na dôležitosť vysokoškolského vzdelávania a našu alma mater výrazne podporovali. Čakajú nás roky vzájomnej spolupráce, ktorá by mala kontinuálne prispievať ku kvalitnejšiemu a hodnotnejšiemu životu na Slovensku.



### KURIÉR

Informačný spravodajca  
Katolíckej univerzity v Ružomberku  
Občasník

### Vydavateľ

VERBUM – vydavateľstvo KU  
Hrabovská cesta 1A, 034 01 Ružomberok  
IČO 37 801 279  
tel. (fax): 044/ 430 46 93 (94)  
e-mail: kurier@ku.sk, www.ku.sk

### Šéfredaktorka

prof. RNDr. Mária Kozová, CSc.

### Zostavovatelia

PaedDr. Martin Pinkoš  
Martin Kuniak

### Redakčná rada

doc. PhDr. Markéta Rusnáková, PhD.  
Mgr. Paulína Kováčová  
PhDr. Mária Lehotská, PhD.  
doc. ThDr. Radoslav Lojan, PhD.

### Grafická úprava

Martin Kuniak

### Autorka dizajnu

Eva Okálová

Za jazykovú stránku príspevkov  
zodpovedajú autori.

### Tlač

DMC, s.r.o., Nové Zámky

### Foto

Archív KU a fakúlt

ISSN 1338-2411 EV 4121/10  
Vyšlo v septembri 2022, č. 2/2022, roč. XXI.  
Nepredajné.  
Redakcia si vyhradzuje právo  
na krátenie príspevkov.  
Uverejnené príspevky nehonorujeme.  
Kuriér KU je k dispozícii v elektronickej podobe  
na internetovej stránke www.ku.sk.

# OBSAH

- 4 **Te Deum 2022**
- 6 **Mária Kozová bilancuje svoje štvorročné funkčné obdobie**
- 10 **Mariana Magerčiaková hodnotí svoje pôsobenie vo funkcii prorektorky KU**
- 12 **Stretnutie spisovateľov a novinárov pochádzajúcich z mesta pod Čebraťom**
- 15 **PC KU: Služby študentom i zamestnancom**
- 16 **Prezidentka vymenovala Jaroslava Demka za rektora KU**
- 16 **Memorandum o spolupráci s UVLF v Košiciach**
- 17 **O odolnosti vo večnom Ríme**
- 19 **Erasmus oslavuje 35 rokov**
- 20 **Rozhovor s Rosangelou Libertini**
- 24 **FF KU : Študenti absolvovali letnú školu v Dubrovniku**
- 25 **PF KU: Muzikologická konferencia, významné ocenenie aj tradičné koncerty**
- 27 **TF KU: Talianska republika oslávila svoj štátny sviatok so zástupcami KU**
- 30 **FZ KU: Náš študent členom Jednotky rýchleho nasadenia**
- 31 **Kronika posledných mesiacov**

[www.ku.sk](http://www.ku.sk)

navštívte nás aj na internete



# TE DEUM 2022: BUĎME ŽIVÝMI RATOLEŠŤAMI

Katolícka univerzita v Ružomberku ukončila akademický rok 2021/2022 slávnosťou Te Deum, ktorej súčasťou bola teologická prednáška aj hudobný koncert.



Program slávnostného ukončenia akademického roka začal slávnostnou sv. omšou Te Deum v Kostole sv. Rodiny v Ružomberku – Rybárpoli. Hlavným celebrantom bol J. E. Mons. Bernard Bober, košický arcibiskup, veľký kancelár KU v Ružomberku. Koncelebrantom bol J. E. Mons. Ján Kuboš, pomocný biskup a diecézny administrátor Spišskej diecézy. Veľký kancelár KU vo svojej kázni použil metaforu o viniči prinášajúcom úrodu aplikovanú na prostredie univerzity. Aj ona je živým organizmom tvoreným z ratolestí (fakúlt, katedier), ktoré majú prinášať úžitok. Aby však nezahynila ani jedna ratoleš (univerzita), je potrebné podporovať jednotu, aby nedošlo k odumretiu žiadnej z nich. Poukázal však aj na veľký význam pedagógov pri formovaní nie len intelektu, ale aj hodnôt študentov, ktorí sú vizitkou jedinej katolíckej univerzity na Slovensku.

Po ďakovnej bohoslužbe sa v Aule Jána Pavla Druhého uskutočnilo slávnostné zasadnutie akademickojej obce. Na úvod zhodnotil činnosť na univerzite jej novozvolený rektor, Jaroslav Demko. Vyzdvihol význam podporovateľov univerzity, činnosť jej zamestnancov, ale aj dobrovoľnícku pomoc študentov v spojení s krízou spôsobenou konfliktom na Ukrajine. Vo svojom prejave zdôraznil začiatky univerzity spojené s Trnavskou univerzitou v Trnave. V nadväznosti na tento fakt, vystúpil so svojou prednáškou emeritný prezident Európskej spoločnosti pre katolícku teológiu prof. ThLic. Miloš Lichner, SJ, D.Th., prorektor Trnavskej univerzity v Trnave, s témou „Impulzy pre katolícku teológiu v súčasných európskych súvislostiach“.

Súčasťou zasadnutia akademickojej obce bolo zároveň oceňovanie študentov jednotlivých fakúlt KU v Ružomberku za

reprezentáciu KU v Ružomberku, ale aj pedagógov a zamestnancov KU, ktorí sa podieľali na príprave a realizácii 2. ročníka multižánrového festivalu UNIAM.

Zavŕšením celodenného programu bol koncert klaviristky Skyvy, ktorý sa konal vo výstavnej sieni univerzitnej knižnice. Skyva nás previedla svojím umeleckým pásmom Chleboslovie.



# VYUŽIME NAPLNO VEDECKÝ A UMELECKÝ POTENCIÁL A STAŇME SA MEDZINÁRODNE UZNÁVANOU UNIVERZITOU

Mária Kozová, odchádzajúca prorektorka KU pre vedu a umenie a prorektorka KU pre zahraničné vzťahy a mobility, bilancuje svoje štvorročné funkčné obdobie.



Katolícka univerzita v Ružomberku (KU) od svojho založenia dbá o rozvoj výskumnej a umeleckej činnosti. Tvorivé činnosti sú zamerané na široké spektrum prírodných, lekárskeho, spoločenských, humanitných vied, umenie a vedy o umení. Dôležitou súčasťou tvorivej práce členov akademickej obce je aj medzinárodná spolupráca. Potvrzuje to členstvo KU v Medzinárodnej federácii katolíckych univerzít (IFCU – od r. 2010), Európskej federácii katolíckych univerzít (FUCU – od r. 2007), Magne Chartre Universitatum (od r. 2018), zapojenie KU do Partnerstva katolíckych univerzít (od r. 2004), európskych programov vysokoškolského vzdelávania

ERASMUS+ (od r. 2002) a ďalších medzinárodných programov.

Mojou víziou pri nástupe do funkcie prorektorky pre vedu a umenie (obdobie 08/2018 – 08/2022) a prorektorky pre zahraničné vzťahy a mobility (08/2018 – 08/2019 a 09/2021 – 08/2022 – pozn. od 1. 9. 2019 do 31. 8. 2021 vykonával funkciu prorektora Ing. Mgr. Imrich András, MPH) bolo prispieť odbornou, metodickou a inštitucionálnou podporou k skvalitneniu výskumnej a umeleckej činnosti, pripraviť opatrenia na posilnenie postavenia KU v medzinárodnom výskumnom a vzdelávacom priestore a prispieť k rozšíreniu tretej spoločenskej misie KU.

V posledných štyroch rokoch stáli pred KU dôležité nové úlohy, výzvy a požiadavky. Na európskej úrovni to bolo prijatie výskumného programu Horizont Európa a programu vysokoškolského vzdelávania Erasmus+ na r. 2021 až 2027. Na národnej úrovni boli kľúčové nové štandardy a kritériá na ich vyhodnocovanie, ktoré vypracovala Slovenská akreditačná agentúra pre vysoké školstvo (2020); Národná stratégia a akčný plán pre otvorenú vedu (2021); Deklarácia o posilnení kultúry vedeckej integrity na Slovensku (2021) a Stratégia internacionalizácie vysokého školstva (2021). K dôležitým zmenám došlo v apríli 2022, kedy nadobudla účinnosť novela zákona o vy-

sokých školách, ktorou boli novelizované ďalšie súvisiace právne predpisy. Novou smernicou MŠVVaŠ SR na začiatku r. 2022 upravilo postup periodického hodnotenia výskumnej, vývojovej, umeleckej a ďalšej tvorivej činnosti. Významné výzvy priniesol vstup KU v r. 2019 do Konzorcia slovenských univerzít U10+.

Od začiatku r. 2020 boli všetky oblasti tvorivej činnosti, zahraničných vzťahov a mobility ovplyvnené pandémiou COVID-19 a od februára 2022 vojnovým konfliktom na Ukrajine. Na tieto neočakávané udalosti bolo potrebné reagovať a prispôsobiť tomu formu výučby, spôsob organizovania kolégií rektora KU, vedeckých rád KU a tiež oslavy 20. výročia založenia KU. Na pomoc ukrajinským študentom a výskumníkom KU vytvorila osobitný koordinačný výbor.

## Úlohy a výsledky Referátu pre vedu, umenie a doktorandské štúdium

Za najdôležitejší výsledok, ktorý bol spoločným dielom členov vedenia KU, zamestnancov referátov Rektorátu KU a všetkých fakúlt, považujem vybudovanie vnútorného systému kvality na KU. Referát spolupracoval na vypracovaní návrhu Akčného plánu zavádzania vnútorného systému kvality na KU na r. 2020 – 2022, a to na časti týkajúcej sa habilitačného konania a inauguračného konania. Podieľal sa v spolupráci s fakultami a Referátom pre

riadenie a vnútornú legislatívu na zabezpečení auditu zameraného na zistenie miery plnenia kritérií štandardov pre habilitačné konanie a inauguračné konanie na pracoviskách fakúlt KU a na vypracovaní troch vnútorných predpisov, ktoré sú súčasťou vnútorného systému kvality. Referát vypracoval pre oblasť vedy a umenia ďalšie nové vnútorné predpisy.

Významným dokumentom pre rozvoj KU je nový Dlhodobý zámer KU na r. 2022 – 2027 (s výhľadom do r. 2030), ktorého vypracovanie som na základe poverenia rektora KU koordinovala. Veľmi pozitívne sa k Dlhodobému zámeru vyjadril veľký kancelár KU Mons. Bernard Bober, ktorý uviedol: „Oceňujem a podporujem, že univerzita si do časového horizontu 2027 a 2030 stanovila náročné ciele nielen ako medzinárodne uznávaná katolícka univerzita, ale aj ako univerzita, ktorá vo výskume, vývoji a umení kladie dôraz na akademickú excelentnosť a inováciu.“ Dlhodobý zámer schválil v marci 2022 Akademický senát KU a v máji 2022 sa k dokumentu vyjadřila Správna rada KU.

Na Referáte sme pripravili aj ďalšie dokumenty podporujúce rozvoj tvorivých činností na KU. V januári 2019 bola vypracovaná Analýza súčasného stavu a návrh opatrení na zvýšenie kvality vzdelávacej, výskumnej a umeleckej činnosti a ďalších

súvisiacich činností na KU. Do Kolégia rektora KU a do Vedeckej rady KU boli predložené plány realizácie opatrení (na r. 2019 – 2020 a 2021) na zvýšenie kvality vzdelávania, vedy, umenia a ďalších tvorivých činností na KU. Spoločne s Referátom pre zahraničné vzťahy a mobility bol vypracovaný Návrh opatrení na r. 2021 – 2022 na podporu dosiahnutia požadovanej medzinárodnej úrovne tvorivých činností na získanie akreditácie pre odbory habilitačného konania a inauguračného konania a pre študijné programy 3. stupňa.

Referát v spolupráci s pracovníkmi ostatných súčastí Útvary prorektora pre vedu a umenie v r. 2021 a 2022 zabezpečil: a) založenie Atestačnej komisie KU; b) prihlásenie KU za signatára Deklarácie na posilnenie kultúry vedeckej integrity na Slovensku a vypracovanie návrhu na plnenie jej požiadaviek; c) vypracovanie návrhu na plnenie požiadaviek Národnej stratégie a akčného plánu pre otvorenú vedu; d) voľný prístup k článkom v časopisoch, ktoré sú vydávané vo vydavateľstve VERBUM na KU; e) zavedenie novej služby UK KU, a to prideľovanie identifikátorov DOI pre publikácie vydané KU; f) založenie doktorandskej školy na KU v súlade s opatrením zaradeným do Dlhodobého zámeru KU na r. 2022 – 2027.



Z dosiahnutých výsledkov v oblasti vedy, výskumu, umenia, doktorandského štúdia pozitívne hodnotíme, že sa na fakultách zvýšil počet získaných vedeckých a edukačných projektov, zvýšilo sa zapojenie tvorivých pracovníkov a študentov doktorandského štúdia do projektovej činnosti a posilnilo sa postavenie KU v medzinárodnej a národnej vedeckej a umeleckej komunite.

#### Úlohy a výsledky Referátu pre zahraničné vzťahy a mobility

V r. 2018 až 2022 sa zamestnanci a študenti KU zúčastňovali na viacerých aktivitách medzinárodných organizácií, v ktorých je KU členom. Prof. František Trstenský, PhD., zvolený v Salamanke za člena predsedníctva FUCE na r. 2016 až 2019, sa v r. 2018 a 2019 zúčastňoval na zasadnutiach predsedníctva FUCE. Študenti KU sa zúčastnili v r. 2019 a 2022 na letných školách, ktoré organizovala FUCE. KU sa zapájala do online aktivít FUCE a IFCU v podobe webinárov, školení, dotazníkov, výročného online stretnutia členov a pripravila príspevky do FUCE-Newsletter. Dňa 18. 9. 2018 som v mene rektora KU podpísala na Univerzite v Salamanke (Španielsko) listinu Magny Charty Universitatum, čím sa KU zapojila medzi jej signatárov. Prípravu žiadosti KU o pripojenie k Magne Chartae Universitatum iniciovali ešte v r. 2017 vtedajší rektor prof. Jozef Jarab, PhD. a prorektor pre zahraničné vzťahy a mobility prof. František Trstenský, PhD. Už ako signatári sme sa zúčastnili na podujatí v Bologni (Taliani) v r. 2019 (prorektorka Mária Kozová) a v r. 2021 na online podujatí (prorektor Imrich András).

KU sa aktívne zapája do spolupráce Partnerstva katolíckych univerzít (CUP). Zástupcovia KU sa zúčastnili v r. 2019 na výročnej konferencii CUP v Ostrihome

(Maďarsko), v r. 2021 na virtuálnej konferencii CUP organizovanej Nanovic Institute pre európske štúdie (USA), v r. 2021 a 2022 na online stretnutiach k aktuálnym úlohám a k príprave výročnej konferencii CUP v Tbilisi (Gruzínsko). Táto sa konala v máji 2022 a zúčastnil sa na nej aj zástupcu KU. Vďaka aktívnej práci KU v CUP sa výročná konferencia v r. 2023 bude konať na KU v Ružomberku. Priebežne v r. 2018 až 2022 sa členovia akademickej obce KU zúčastnili na školeniach a študijných pobytoch na Nanovic Institute pre európske štúdie, ktorý zastrešuje iniciatívu CUP. V r. 2022 sa traja študenti KU zúčastnili na letnej škole CUP v Dubrovniku.

KU je veľmi aktívna v európskych programoch vysokoškolského vzdelávania. Referát pokračoval v upevňovaní medzinárodných kontaktov v programe Erasmus+ v európskych štátoch a v nadväzovaní kontaktov v nových štátoch, najmä z Ázie. Pristúpil tiež ku komplexnej revízii bilaterálnych dohôd. Aktuálne má KU 116 partnerských dohôd s univerzitami a ďalšími vzdelávacími inštitúciami z 22 európskych krajín a 6 krajín mimo Európy. Cez Pedagogickú fakultu KU, Teologickú fakultu KU a Filozofickú fakultu KU je univerzita zapojená do programu CEEPUS. Výmenné pobyty sa realizujú aj cez iné grantové schémy na základe medzinárodných dohôd a fakulty využívajú tiež vlastné grantové schémy. Oceňujeme tiež, že sa na fakultách postupne implementuje čoraz viac internacionalizačných prvkov a fakulty sú úspešné v získavaní projektov (napr. partnerstvá pre spoluprácu, Erasmus MUNDUS).

Najviac mobility na KU bolo v r. 2018 – 2022 zrealizovaných cez program Erasmus+. Ukončené a vyhodnotené boli projekty ERASMUS+ KA103 a KA107 za r. 2018. Obidva projekty boli veľmi dobre ohod-

notené národnou agentúrou, ktorá osobitne ocenila všetky organizované podujatia a semináre, ktoré Referát pripravil pre domácich i zahraničných študentov, a ktorými prispel k šíreniu dobrej praxe programu Erasmus+. Aktuálne sú realizované dva projekty KA107 (2019 a 2020). S ohľadom na COVID-19 projekt KA107 2019 skončil v lete 2022 a projekt KA107 2020 skončil v lete 2023. V mesiacoch júl až september 2022 budú ukončené projekty KA103 2019 a KA103 2020, ktoré boli predĺžené na základe požiadavky zaslanej národnej agentúre z dôvodu COVID-19. V projekte Erasmus+ KA131 2021 aktuálne prebiehajú študentské mobility „štúdium“, „stáž“ a „stáž absolventa“ (trvanie projektu je do 31. 10. 2023). V projekte Erasmus+ KA131 2022, ktorý potrvá do r. 2024, boli pridelené finančné prostriedky aj na zmiešané intenzívne programy (BIP). Prvý z plánovaných BIP sa už zrealizoval na Filozofickej fakulte KU v júni 2022. Na ďalšie obdobie akad. r. 2022/2023 bol pridelený s ohľadom na dobré výsledky z uplynulých rokov znovu vysoký grant, a to napriek poklesu celkového počtu študentov a zamestnancov KU. Pracovníci Referátu poskytovali informácie o medzinárodných aktivitách na fakultách a organizovali podujatia pre domácich a zahraničných študentov. Pre zahraničných študentov pripravili uvítací kultúrno-adaptačný program a zabezpečili predmet Slovenský jazyk pre zahraničných študentov. Vzhľadom na obmedzenia, ktoré vyplývali z pandémie COVID-19, neboli zrealizované všetky plánované mobility v rozsahu, ako boli dohodnuté s Národnou agentúrou. Niektoré mobility boli presunuté a ich realizácia bola dohodnutá na ďalší akad. r. alebo sa realizovali virtuálne.

Referát pripravil pre svoju činnosť tri dôležité dokumenty: a) v r. 2019 vnútorný predpis VP-KU-17 Smernica rek-



tora o realizácii mobility v rámci programu ERASMUS+ KA103 a KA107, ktorý vychádzal z odporúčaní auditorov; b) v r. 2020 Erasmus Policy Statement, ktorý určil hlavné línie smerovania medzinárodnej spolupráce KU a zabezpečil oprávnenie KU zapojiť sa do nového programu Erasmus+ na r. 2021 – 2027; c) v r. 2021 VP-KU-40 Stratégia internacionalizácie KU, ktorá určuje hlavné línie smerovania zahraničnej spolupráce univerzity, jej fakúlt i súčastí. Pri príležitosti 30. výročia vzniku SAAIC dostala KU poďakovanie SAAIC za to, že je aktívnym členom a dlhodobo podporuje rozvoj medzinárodnej spolupráce v európskych programoch a internacionalizáciu vzdelávania.

Referát pre zahraničné vzťahy a mobility spoločne s Referátom pre vedu, umenie a doktorandské štúdium v spolupráci s fakultami zabezpečili účasť zamestnancov KU na školeniach, webinároch a workshopoch, z nich najviac bolo k programu Horizont 2020 a od r. 2021 k programu Horizont Európa. Obidva Referáty spolu s fakultami pripravili na základe požiadavky Amerického veľvyslanectva podklady do mapy slovensko-amerického akademického a výskumnej spolupráce. V novembri 2021 sme sa zúčastnili na podujatí UnILionN European Universities Initiative (EUI) Brokerage Event („burza partnerov“), ktorej cieľom bolo podporiť prípravu projektov Európskych univerzít. V marci 2022 sme vypracovali návrh Akčného plánu na zabezpečenie splnenia požiadaviek KU, ktoré vyžaduje zapojenie univerzít do aliancie Európskych univerzít. Veľmi si vážime, že náš dlhoročný partner v programe Erasmus+ THOMAS MORE (Belgicko) prizval KU (ako asociovaného partnera) do projektu European University HEROES, predloženého do výzvy v marci 2022.

#### Pomoc ukrajinským študentom a výskumníkom

Vedenie KU zriadilo dňa 28. 2. 2022 Koordináčny výbor KU a z poverenia rektora KU som bola jeho predsedníčkou. Členovia Koordináčného výboru KU pripravili súbor opatrení, ktorými vyjadrila solidaritu a pomoc ukrajinským študentom, ktorí študujú na KU, a ich blízkym príbuzným. Významne sa do pomoci zapájali pedagógovia a študenti všetkých fakúlt a spolupráca prebiehala v súčinnosti s mestom Ružomberok a mestom Košice. Od marca 2022 pracovníci a študenti Filozofickej fakulty KU (slovenskí a ukrajinskí) zabezpečili pre utečencov jazykovú prípravu.

Na základe výzvy týkajúcej sa ukrajinských študentov vyhlásenej MŠVVaŠ SR v apríli 2022 bolo vypracované Rozhodnutie rek-

tora KU, ktorým sa ustanovili podmienky pre realizáciu výmenného programu akademickej mobility „KU4UA“ na KU. Ďalšiu výzvu pre výskumníkov ohrozených konfliktom na Ukrajine vyhlásil Úrad vlády SR dňa 19. 5. 2022 (s uzávierkou 31. 12. 2022). V júli 2022 podala KU dve žiadosti do tejto výzvy, jedna je pre výskumníka, ktorý sa uchádza o prácu na Katedre žurnalistiky FF KU a druhá je pre výskumníčku, ktorá sa uchádza o prácu na Katedre chémie PF KU.

#### Propagácia tvorivých činností KU a plnenie úloh tretej spoločenskej misie KU

Významnou úlohou v tomto funkčnom období bolo zabezpečenie osláv 20. výročia založenia KU. Už v októbri 2018 bol pripravený akčný plán s návrhom plánu podujatí. Aj napriek opatreniam súvisiacim s pandémiou COVID-19 sa uskutočnila väčšina z nich. Dňa 1. 7. 2020, bol založený Kabinet dejín KU. Počas jeho otvorenia bola vo vstupných priestoroch UK KU odhalená pamätná tabuľa všetkým, ktorým bol udelený titul doctor honoris causa KU. V septembri 2020 bola vydaná reprezentačná monografia Formujeme myseľ a srdcia. Pamätnica k dvadsiemu výročiu založenia KU (2000 – 2020). Monografia bola dňa 23. 9. 2020 uvedená do života počas slávnostného koncertu Katedry hudby PF KU. Je sondou do histórie KU a jej predchodcov, pričom reflektuje súčasnosť i vízie jej rozvoja. Veľmi nás potešilo, že sa monografia umiestnila v čitateľskej ankety Kniha Lip-tova 2020 na 1. mieste. Súčasťou uvedenia monografie o KU do života bolo otvorenie prierezovej výstavy pod názvom „Formujeme myseľ a srdcia – príbeh jedinej katolíckej univerzity na Slovensku 2000 – 2020.“

KU úspešne plní tretiu spoločenskú misiu. Príkladom je realizácia dohodnutých úloh v podpísaných memorandách a zmluvách. Významná je spolupráca KU s ÚVN SNP Ružomberok FN, Liturgickou komisiou KBS, KSK, mestami Košice a Poprad, spoločnosťou Tatry Mountain Resorts a ďalšími partnermi. Dňa 1. 7. 2020 bolo podpísané Memorandum o spolupráci medzi ŽSK krajom a KU. Nové úlohy v oblasti tretej spoločenskej misie prinieslo od r. 2020 zapojenie KU do regionálnych rád partnerstva a do prípravy regionálnych rozvojových strategických dokumentov. Významným výsledkom úsilia Referátu vedy, umenia a doktorandského štúdia je návrh projektového zámeru Centra pre diagnostiku a liečbu infekčných ochorení. Na jeho prípravu sa pod gesciou Ministerstva obrany SR spolu s pracovníkmi ÚVN SNP – FN Ružomberok, Lekárskej fakulty a Prírodovedeckej fakulty UK v Bratislave,

STU v Bratislave podieľali pracovníci Fakulty zdravotníctva KU.

KU chce byť zodpovednou organizáciou aj vo vzťahu k životnému prostrediu a pripravuje opatrenia, aby sa stala „zelenou univerzitou“. Dňa 9. 8. 2021 sa KU zapojila do globálnej kampane Race To Zero (Preteky k nule). Pristúpením ku kampani sa zaviazala prijať také opatrenia, aby dosiahla uhlíkovú neutralitu do r. 2050.

Na záver sa chcem úprimne poďakovať zamestnancom KU, ktorí mi v naplnení úloh obidvoch referátov pomáhali. Chcem sa poďakovať pánovi rektorovi, ktorý mi dal dôveru a menoval ma do funkcie prorektorky pre vedu a umenie a na dvojročné obdobie do funkcie prorektorky pre zahraničné vzťahy a mobility. Moja vďaka patrí tiež ostatným členom vedenia a všetkým mojim najbližším spolupracovníkom z útvarov a referátov, ktoré som riadila. Riešené úlohy si vyžiadali spoluprácu s dekanmi a príslušnými prodekanmi fakúlt, pracovníkmi ďalších referátov z rektorátu KU, a tiež s duchovnými otcami z UPaCJ. Vojtaššáka, ktorým sa chcem za ich pomoc a podporu poďakovať. Želám KU, aby sa stala uznávanou univerzitou v európskom priestore vysokoškolského vzdelávania, spoločnom európskom výskumnom priestore a v sieti katolíckych univerzít.



# KVALITNE VZDELÁVAJME A PROPAGUJME SA

Mariana Magerčiaková, dnes už bývalá prorektorka KU pre vzdelávanie, hodnotí svoje štvorročné pôsobenie v tejto funkcii.



Oblasť vzdelávania v uplynulých štyroch rokoch bola determinovaná viacerými faktormi, aké v histórii našej univerzity zrejme nemajú obdobu, a to pandémie COVID-19 a vojnový konflikt na Ukrajine. Boli to však aj ďalšie činitele, ktoré mali vplyv na každodennú prácu mnohých zainteresovaných, a to predovšetkým legislatívne zmeny významného charakteru a príprava na nový spôsob akreditácie.

Moja vízia týkajúca sa kvalitného vzdelávania bola pri nástupe do pozície prorektorky pre vzdelávanie založená na troch pilieroch, a to zvyšovanie kvality vzdelávania, vytváranie optimálneho edukačného prostredia a duchovná formácia študentov aj zamestnancov. Na základe bilancovania toho, čo sa nám za posledné štyri roky určite aj s Božou pomocou podarilo, môžem konštatovať, že sme na dobrej ceste k zabezpečeniu vyššej kvality vzdelávania v prostredí Katolíckej univerzity v Ružomberku (KU). Proces zosúladovania študijných

programov so štandardmi SAA VŠ ukázal perspektívnosť jednotlivých študijných programov, a to aj z hľadiska potrieb trhu práce. Viaceré študijné programy boli zrušené a svoje úsilie budeme môcť koncentrovať na skvalitňovanie zosúladených študijných programov. Aj pre oblasť vzdelávania sme vypracovali viaceré strategické dokumenty a smernice (Dlhodobý zámer KU na roky 2022 – 2027, Politiky, postupy a pravidlá študijných programov na Katolíckej univerzite v Ružomberku, Program rozvoja Poradenského centra KU na roky 2021 – 2025, Program podpory adaptácie zahraničných študentov na Katolíckej univerzite v Ružomberku a jej fakultách). Pokiaľ sa budú zodpovedne naplňovať strategické dokumenty a dôsledne dodržiavať všetky vnútorné predpisy, na vypracovaní ktorých som participovala (a nebolo ich málo), často aj v kooperácii s prodekanmi pre vzdelávanie a ďalšími pracovníkmi KU, budeme mať dobrý predpoklad uspieť aj v novom spôsobe akreditácie. Procesy

sú nastavené, ale závisí od každého z nás, ako ich budeme dodržiavať. Nesmieme zabúdať, že nielen vhodný priestor učební a ich vybavenie prispievajú ku kvalitnému výchovno-vzdelávaciemu procesu a vytváraní optimálneho edukačného prostredia pre študentov.

Vzdelávanie je jednou z najdôležitejších oblastí činnosti univerzity, a preto na jeho zabezpečení participuje, či už priamo alebo sprostredkovaním, takmer každý zamestnanec – od prípravy po zabezpečovanie výučby až po hodnotenie študijných výsledkov, vedenie agendy týkajúcej sa štúdia, zabezpečenie fungovania akademického informačného systému, poskytovanie podporných služieb študentom so špecifickými potrebami, zabezpečenie knižničných, ubytovacích a stravovacích služieb, sprostredkovanie zahraničných mobilít, ale aj služieb, či skôr aktivít významných z hľadiska psycholy-



gieny a efektívneho využitia voľného času a ďalšie.

V prostredí jedinej KU na Slovensku je nevyhnutá aj duchovná formácia tak študentov, ako aj zamestnancov, čo je v súlade s našim jedinečným zameraním a poslaním. Duchovnú formáciu v prostredí KU, podobne ako vzdelávanie, výrazne ovplyvnili protipandemické opatrenia. Mojou snahou bolo v spolupráci s duchovnými z Univerzitetného pastoračného centra J. Vojtaššáka napomáhať duchovnej formácii. V dočasnej pracovnej skupine sme v kontexte zosúladovania študijných programov a v zmysle Zásad katolíckej formácie na KU modifikovali informačné listy predmetov všeobecného základu a sústredení zo spirituality, ktoré sú jednotné pre všetky fakulty KU.

Teší ma, že ani pandémia COVID-19 výrazne nenarušila vzdelávanie študentov a všetci pedagógovia sa stotožnili s dištančnou metódou, ktorá môže byť efektívne využívaná aj v ďalšom období. Netreba však zabúdať na to, že na KU vzdelávame budúcich učiteľov, psychológov, kňazov, sociálnych pracovníkov, manažérov, zdravotníckych pracovníkov, žurnalistov, filozofov a ďalších odborníkov, ktorých nie je možné adekvátne pripraviť na výkon profesie bez osobného kontaktu učiteľa a študenta, vhodnej interakcie a efektívnej spätnej väzby. Verím, že zvyšovaniu kvality vzdelávania pomôže v prostredí KU aj činnosť založenej Študentskej rady KU a Alumni klubu KU. Na efektívnej komunikácii so študentmi a absolventmi by nám malo osobitne záležať. Za týmto účelom sme začali organizovať aj osobné stretnutia pána rektora so zástupcami študentom všetkých fakúlt KU a zaviedli sme morálne oceňovanie študentov (ďakovné listy). Pre lepšiu orientáciu študentov nastupujúcich na štúdium na KU sme už na dva akademické roky vydali príručku s názvom „Prvá pomoc prvákom“.

Nesmieme zabúdať ani na našu propagáciu – ponuku štúdia (vrátane celoživotného), naše úspechy a profily významných absolventov. Myslím, že aj v tomto sme nastúpili na správnu cestu. Vzhľadom na to, že na

KU máme aj umelecky zamerané učiteľské študijné programy, na svoju propagáciu môžeme efektívne využívať medzinárodný multižánrový festival Akademický Ružomberok UNIUM, ktorého dva ročníky sa nám aj napriek náročným podmienkam podarilo zorganizovať. Istým druhom veľmi dôležitého PR univerzity je univerzita tretieho veku (UTV). Aj keď vzdelávanie seniorov bolo v posledných dvoch rokoch tiež ovplyvnené pandemiou, verím, že od septembra 2022 budú môcť byť prednášky pre túto vzácnu cieľovú skupinu poslucháčov prezentované v zvyčajných podmienkach. Mám radosť, že sa nám podarilo do ponuky pre seniorov zaradiť aj jednoročné vzdelávacie programy.

Úroveň vzdelávania môže pozitívne ovplyvniť aj členstvo KU v Konzorciu slovenských vysokých škôl U10+, v rámci ktorého sa kreovala Komisia prorektorov pre pedagogickú prácu a na základe uskutočnenej SWOT analýzy sa KU stala lídrom v oblasti podpory študentov.

Som rada, že práve v prostredí KU sa nám darí poskytovať efektívnu a rôznorodú podporu študentom so špecifickými potrebami, čím im pomáhame k úspešnému zvládaniu a absolvovaniu štúdia. Počas pôsobenia vo funkcii prorektorky pre vzdelávanie som chcela byť užitočná aj ako zdravotník v nadväznosti na moju odbornú kvalifikáciu a v kooperácii s pracovníkmi Poradenského centra KU sme rozmiestnili automatické externé defibrilátory (AED) na súčastiach KU a realizovali príslušné školenia zamestnancov, zaviedli fyzioterapiu a oxygenoterapiu, začali organizovať workshopy zamerané na precvičovanie laickej prvej pomoci pre študentov aj zamestnancov. Počas pandémie som participovala aj na testovaní na COVID-19 v záujme zabránenia šíreniu infekcie a podpory optimálneho fungovania KU počas obdobia mimoriadnej situácie.

Súčasťou života KU v posledných štyroch rokoch bolo aj jej 20. výročie. Som vďačná, že som sa mohla zúčastniť alebo participovať na viacerých aktivitách pri tejto príležitosti. Osobitne si vážim možnosť spoluautoricky prispieť do monografie „For-

mujeme mysle a srdcia: Pamätnica k dvadsiatemu výročiu založenia Katolíckej univerzity v Ružomberku 2000 – 2020“. Táto veľmi hodnotná publikácia, ktorá získala aj ocenenie, môže byť pre nás všetkým nielen zdrojom spomienok, ale aj poznatkov o našej alma mater tak, aby sme ich šírili a odovzdávali ďalej.

Dovoľte, aby som úprimné poďakovanie adresovala všetkým zamestnancom našej univerzity, ktorí akýmkoľvek spôsobom napomáhajú skvalitňovaniu vzdelávania, zabezpečovaniu podporných služieb študentom a duchovnej formácii. Ďakujem pánovi rektorovi za príležitosť a dôveru. Moje poďakovanie patrí aj ostatným členom vedenia KU, dekanom a prodekanom pre vzdelávanie všetkých fakúlt KU, pracovníkom rektorátu, osobitne mojím najbližším spolupracovníkom z Referátu pre vzdelávanie a akreditáciu a Poradenského centra KU, kňazom z UPaC J. Vojtaššáka a všetkým ostatným, s ktorými sme kooperovali na rôznych úlohách, ale vždy pre dobro našej KU.

Našej KU prajem, aby všetci jej príslušníci mali úprimný záujem o dobro univerzity, správnu dávku pokory a ľudskosti, efektívnej komunikácie a kooperácie a hrdoosti na KU. Aby každý z nás bol správnym vzorom pre každého študenta a formoval mu nielen myseľ, ale aj srdce...

# STRETNUTIE XVI

Opäť, po dlhšom čase, sa v Ružomberku uskutočnilo stretnutie spisovateľov a novinárov, pochádzajúcich z mesta pod Čebraťom. V tomto roku sa akcia uskutočnila 10. 6. 2022 v Univerzitetnej knižnici Katolíckej univerzity v Ružomberku, organizovaná Literárnym klubom ružomerských spisovateľov, Univerzitnou knižnicou Katolíckej univerzity v Ružomberku, Mestskou knižnicou v Ružomberku, Nezavislými kresťanskými odbormi Slovenska a ich Zväzom pracovníkov v kultúre, Mestom Ružomberok, Katolíckou univerzitou v Ružomberku, Spolkom slovenských spisovateľov a Slovenským syndikátom novinárov. Stretnutia tohto druhu sú nevyhnutné pre vzájomné kontakty osobností rozídených po celom Slovensku i v zahraničí, pre načerpanie nových nápadov a spoločných projektov, ako aj pre vzájomnú konfrontáciu tvorby.



Z otvorenia knižnice ružomerských spisovateľov – prítomní rečníci z pravej strany – predseda LKRS R. Kendera, primátor mesta Ružomberok I. Čombor a rektor KU J. Demko.

Samotné Stretnutie XVI poctili svojou prítomnosťou návštevníci z Maďarska, Holandska, Poľska, Nemecka, Česka, Slovenska, Rakúska, medzi ktorými nechýbali – čestný občan mesta Ružomberok a jeho súčasný primátor MUDr. Igor Čombor, PhD., rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku Doc. Ing. Jaroslav Demko, CSc., prezidentka Nezavislých kresťanských odborov Slovenska Doc. Ing. Lubica Černá, PhD., čestný občan mesta a čestný predseda Spolku slovenských spisovateľov v Bratislave Jaroslav Rezník st., PaedDr. Michal Kovačič, PhD. – riaditeľ Lipovského múzea v Ružomberku a z množstva ďalších osobností spomeňme aspoň režiséra, scenáristu, herca, zakladateľa a riaditeľa filmového festivalu ArtFilm v Trenčianskych Tepliciach MgrArt. Petra Hledíka, televízne-

ho moderátora a redaktora PhDr. Lea Moravčíka, člena predsedníctva Zväzu kultúry NKOS, rímskokatolíckeho kňaza, básnika a publicistu Mgr.&Mgr. Stanislava Brtoša, PhDr. Petra Mišáka, dlhoročného podpredsedu Spolku slovenských spisovateľov a člena slovenského PEN klubu či riaditeľku Mestskej knižnice v Ružomberku Ing. Tatiana Babincová.

Podujatie otvoril predseda organizačného výboru a Literárneho klubu ružomerských spisovateľov Ing. Radislav Kendera, PhD. a vzápätí prítomní slávnostne otvorili knižnicu ružomerských spisovateľov v priestoroch Kabinetu histórie KU. Po príhovoroch R. Kenderu, I. Čombora a J. Demku, sa hostia dozvedeli prečo takýto typ knižnice vznikol.



INFO O DIANÍ V UK KU NÁJDETE NA:  
[uk.ku.sk](http://uk.ku.sk) a na Facebooku

Program pokračoval módnou prehliadkou Školy umeleckého priemyslu z Ružomberka. Vzácnu súčasťou podujatia bolo vyhlásenie výsledkov 9. ročníka literárnej súťaže Ružomerská trojruža. Vyhlásením umiestnení v jednotlivých kategóriách sprevádzala podujatie riaditeľka Mestskej knižnice v Ružomberku Ing. Tatiana Babincová, pričom na hodnotenie úrovne prác v predmetnom ročníku si prizvala spisovateľov PhDr. Petra Mišáka a Ing. Milana Igora Chovana.

Dôležitou súčasťou ružomerského literárneho roka je „žatva“ kníh ružomerských autorov, prezentovaných vždy od poslednej prezentácie. Tento raz pre pandémiu COVID – 19 to nebol cca rok, ale približne dva a pol ročný interval. Akcia sa však vrá-

tila na kultúrnu scénu v plnej sile. Program moderovala osvedčená dvojica – poetka Anna Ondrejková a spisovateľ Ing. Radislav Kendera, PhD., ktorý bol zároveň autorom scenára i režisérom podujatia. A. Ondrejková vytvorila a odprezentovala recenzie kníh, ktoré vzišli od ružomerských autorov od Stretnutia XV. Podieľalo sa na nich 53 autorov a 8 kolektívov autorov, ktorí obohatili ružomerský podiel na slovenskej literatúre o 81 diel (mimo neodprezentovaných publikácií). Na Stretnutí XVI sa zúčastnila väčšina autorov uvádzaných diel – Bartoš, Miroslav: Živá voda HAIKU, Brtoš, Stanislav: Jozef, muž spravodlivý, Mária Kráľovná, Balco, Metod M.: Život na dvoch kontinentoch (druhé doplnené a rozšírené vydanie), Demko, Matúš: Boh sa neunaví odpúšťaním, R. A. Ružomerský – Kendera, Radislav: Pramene (Zo živých vôd), Chovan, Milan Igor: Lotor, Zorka a dažďová víla, Čarovný vlas (Srbské rozprávky), Kseňák, Mikuláš: Bájky pre každého, Lauček, Anton: Iba tak X., XI., XII., Iba tak o univerzite, Lauček, Anton: Päť dní Vendelína Michajloviča, Moravčík, Leopold: Priepustka na slobodu, Lúčanské rody a ich prezývky, Nezbedné príbehy, Objavené v zápisníkoch, Posledný lipovský kuruc, Čína – Nová hodvábná cesta (preklad), Péteri, Anton: Dôverný rozhovor, Na dôvažok, S nimi a bez nich, Berešková, Radka (Hana Medová): Milovať niekoho tretieho, Kolektív autorov: Západné Tatry, Rezník, Jaroslav: Šišila, Jozef (vydavateľ a sponzor): Na sklonku dní, Pavol Strauss – Sám za sebou/ Za mostom času 1970/1983, Deväť dní s Pavlom Straussom, Július Pašteka – S Pavlom Straussom 2009/ 2012, Rybák, Julo – 1992 s Pavlom Straussom, Listy PS, Mydlová, Milena: Svetozár Mydlo v spomienkach priateľov, Mikolaj, Dušan: Šťastné okolnosti Jána Zoričáka, Jarina, Dušan: Banskobystrický šport na dobových fotografiách, Bystrický permon, Štefan Pecho: Duchovný rozmer v človeku, Milanovci, F. a S.: Spevy pod Dielcom, Hucík, Pavol, Fričová, Mária, Holubčík, Pavol: Reč starých Hrbôtov, Janiga, Marián: Výskumný ústav vysokohorskej biológie Žilinskej univerzity v Žiline – 20 rokov, Zoológia – Druhoustovce, Kenda Milan: Aforaoféry, Gúľala sa ku mne guľa, Likavčanová, Lucia (sr. M. Elena): Život je Boží dar (autobiografia), Zuskinová Mária: Asi to tak musí byť, Kráľovičová, Lýdia: Môj priateľ Belo, Vesmírny príbeh, Nádherné rozprávky o ľudských citoch (druhé vydanie), Memec, Miroslav: Oživení zbojníci, Maliňáková, Danka: 70. rokov SČK v Martinčeku 1950 – 2020, Brežný, Branislav: Na ceste domov, Rončáková, Terézia: Žurnalistické žánre (rozšírené vydanie), Baroková, Anna: Veronika Giuliani: excelentná učiteľka svätosti, Svätý Jozef – zrkadlo pokory a poslušnosti, Farár celého sveta – Don Stefano



Z odovzdávania cien literárnej súťaže Ružomerská trojruža – moderuje riaditeľka Mestskej knižnice v Ružomberku Ing. Tatiana Babincová.



Módna prehliadka Školy umeleckého priemyslu z Ružomberka.



Pohľad do zaplnenej sály v priestoroch Univerzitetnej knižnice Katolíckej univerzity v Ružomberku, s mnohými významnými osobnosťami.

Gobbi, zakladateľ Mariánskeho kňazského hnutia (spolu so Svoradom Kizekom a kol. autorov – preklad a redakcia), Meisner, Jan: Limeriky, Moravčík, Ladislav: Okolo sveta. No problem!?, Suroý, Stanislav: Manifest 95, Kol.: Informačný sprievodca – Liptovské múzeum, Hulejová, Anna: Rozospievaná balada Hanky Hulejovej (doplnené vydanie), Pochyba, Cyril: Obecná kronika Hrboltovej, Hruboň, Antonín, Hruboň, Anton: Náš Ružomberok na historických pohľadniciach, Hýroš, Jozef: História turistiky v Ružomberku, Pastucha, Tomáš: Najstaršia mestská kniha Ružomberka, Kol. autorov: Na bicykli po Slovensku, Černák, Tomáš: Viktor Tegelhoff (Belasé legendy), Rydlo, Jozef M.: Na pamäť storočnice – Msgr. ThDr. Štefana Náhaliku 1916 – 2016, Munk, Tomáš Dezider: Básne, Vohnout, Juraj: Slovensko/lokality UNESCO, Struhár, Vítazoslav a kol.: Mysterium Liskovskej jaskyne, Chovan, Jakub a kol.: Ružomberok a okolie z neba, Kmeť, Martin, Drugová, Adriana: Čarovný Liptov, Salajová, Ivona: Výročia 2020, Šimkaninová, Elena: Prenajmim si tento deň, Rezník, Jaroslav: Ľudovít Štúr – Génus národa a Európy, Zuskinová, Iveta: Liptov – Dom a život v ňom, Kol. autorov: Erinnerungen und betrachtungen zum 90. Geburtstag von Ernst Hochberger, Hanes, František: 135 rokov od vzniku závodu Solo v Ružomberku, Kol. autorov: Básnici 2018, Kol. autorov: Formulujeme mysle a srdcia (Pamätnica k dvadsiemu výročiu založenia Katolíckej univerzity v Ružomberku (2000 – 2020). Samozrejme, že ružomerskí spisovatelia, novinári a autori sa podieľali a vydali ešte mnohé ďalšie knihy a publikácie – vieme, že vyšli knihy Jozefa Karikovi, Alenke Sabuchovej, Romanovi Kulichovi atď., no neboli nám doručené, takže sme ich nemohli privítať spolu s ostatnými. Súčasťou podujatia bolo aj udelenie Cien primátora mesta Ružomberok, ktoré udelil a odovzdal sám primátor mesta I. Čombor. Po jeho príhovore si ocenenie v plnej sále prevzali:

#### 1. Marián Mydlo

Ružomerský rodák, publicista, bloger, propagátor mesta Ružomberok, občiansky aktivista – disident a autor literatúry fakt, hlavný občiansky iniciátor Ružomerskej ekologickej iniciatívy 14.októbra 1988. V roku 2013 mu vyšla kniha – cestopis s názvom „Vždy som sa vrátil“ s podtextom Zánik jedného priemyslu na Slovensku (textilného). Pôbil ako poslanec Mestského zastupiteľstva v Ružomberku. V r. 2011 sa stal spoluzakladateľom a tajomníkom stavovského medzinárodného Literárneho klubu ružomerských spisovateľov Cena udeľená za prácu pre mesto Ružomberok a jeho propagáciu.

#### 2. PhDr. Vlasta Luptáková

Významná slovenská redaktorka a novinárka žijúca v Prahe. Zaslúžila sa o výrazné zviditeľňovanie mesta Ružomberok v čase zákazu jeho spomínania v médiách pred rokom 1989, ale vytvorila výrazný priestor na jeho propagáciu aj po revolúcii. V magazíne Smer na nedeľu, vytvorila jeden z najpopulárnejších a najsledovanejších projektov na Slovensku – „Prechádzky našim krajom“, kde Ružomberok dostal výrazný priestor na propagáciu svojej histórie, osobností a prírody. Cena udeľená za propagáciu mesta Ružomberok.

#### 3. MUDr. Juraj Gémeš, MBA

Významný slovenský lekár (trojnásobný riaditeľ Fakultnej nemocnice s poliklinikou F. D. Roosevelta v Banskej Bystrici, expert SR v Bruseli a pri NATO), ružomerský rodák, propagátor svojho rodiska. Zakladateľ a prvý predseda Rotary klubu v Banskej Bystrici, založený pre poskytovanie humanitárnych služieb, rozvoj podnikania, kultúrnych a sociálnych aktivít. Je publicistom a autorom odbornej literatúry. Cena udeľená za prácu pre mesto Ružomberok a jeho propagáciu.

#### 4. PhDr. Iveta Zuskinová

Slovenská etnologička, múzejníčka. Detstvo prežila v okolí mesta Ružomberok – v Likavke, Lubochni, Liptovskej Lúžnej a neskôr v Ružomberku pôsobila ako dlhoročná riaditeľka (2003 – 2012 ) Liptovského múzea. Napísala mnohé publikácie, štúdie a urobila viaceré etnologické výskumy v meste i okrese Ružomberok. Je autorkou publikácií o rôznych formách ľudovej kultúry, napísala množstvo odborných a odbornopopulárnych článkov. Najvýznamnejším dielom autorky je komplexná regionálna monografia Liptov v ľudovej kultúre. V r. 1997 – 2005 bola predsedníčkou Zväzu múzeí na Slovensku a v r. 2000 – 2013 prezidentkou Únie múzeí v prírode na Slovensku. Cena udeľená za prácu pre mesto Ružomberok a jeho propagáciu.

#### 5. Ing. Jozef Šišila, CSc.

Ružomerský rodák, je popredným slovenským podnikateľom a ekónómom. Svoju stopu však zásadným spôsobom zanecháva aj v oblasti školstva a kultúry. Pôbil v správnych radách Vysoké školy múzických umení v Bratislave a Katolíckej univerzity v Ružomberku (Nadácia KU), pre ktorú pripravil aj projekt Fakulty manažmentu. Je povestný svojou filantropiou. Zakladateľ a prvý predseda Rotary klubu v Liptovskom Mikuláši (a jeho činovník v rámci Slovenska i v medzinárodnom meradle). Jeden z hlavných predstaviteľov a zakladateľov kultúrneho Spolku priateľov MUDr. Pavla Straussa v Liptovskom Mikuláši s celoslovenskou

pôsobnosťou, Je redaktorom časopisu Listy Pavla Straussa a výraznou mierou sa pričínal o vydanie jeho súborného diela. Cena udeľená za prácu pre mesto Ružomberok a jeho propagáciu.

#### 6. Anna Ondrejková

Poetka, blogerka, knihovníčka, performerka, tanečnica, výtvarníčka, dramaturgička a autorka divadelných textov. Dlhoročná spolupracovníčka s kultúrnym frontom v Ružomberku, členka LKRS a redakčnej rady Rozhľadov po kultúre a umení. Moderátorka populárneho formátu Stretnutie ružomerských spisovateľov a novinárov a iných podujatí v meste. Významne prispela k rozvoju hendikepovaných autorov z Ružomberka – Radky Berešikovej, Róberta Nemčíka a pod. Ondrejovej škála záujmov je nekonečná – organizovanie literárnej súťaže, vydávanie literárneho zborníka... a samozrejme vlastná tvorba. V súčasnosti patrí medzi najznámejšie slovenské poetky. Profesionálna knihovníčka sa venuje aj divadlu – ako herečka, dramaturgička a autorka divadelných textov. Zaujíma sa o tanec (vystupuje aj ako performerka) a výtvarné umenie, je autorkou ilustrácií, koláží a grafiky. Cena udeľená za prácu pre mesto Ružomberok a jeho propagáciu.

#### 7. Peter Hledík

Herec, režisér, scenárista, zakladateľ a riaditeľ filmového festivalu ArtFilm v Trenčianskych Tepliciach, ktorý prežival detstvo v Ružomberku. Starý otec bol významný ružomerský architekt Š. Martoník (Mauzóleum...) a otec lekár v ÚVN Ružomberok a disident žijúci časť života v Ružomberku (je o ňom natočený aj film). Obaja sú pochovaní na cintoríne v Ružomberku. P. Hledík svojou činnosťou a priznávaním sa k mestu Ružomberok prispieva k jeho propagácii. Cena udeľená za prácu pre mesto Ružomberok a jeho propagáciu.

#### 8. Ing. Gabriela Belopotocká

Generálna riaditeľka vydavateľstva Ikar – najväčšieho vydavateľského domu na slovenskom knižnom trhu. Od roku 1993 spoluzakladateľka a spolujateľka. Svoju činnosťou a verejným priznávaním sa k mestu Ružomberok prispieva k jeho propagácii. Pochádza z významného ružomerského rodu sochára Alexandra Belopotockého. Cena udeľená za prácu pre mesto Ružomberok a jeho propagáciu.

Primátor mesta pripomenul aj okružle jubileum majstra Jaroslava Rezníka st. a odovzdal mu ďakovný list za prácu, ktorú vykonal pre rodné mesto. Podujatie uzavrela autogramiáda prítomných autorov a spoločenské stretnutie.

# PORADENSKÉ CENTRUM KU: SLUŽBY ŠTUDENTOM I ZAMESTNANCOM



SLEDUJ NÁS AJ NA:  
poradna.ku.sk

Poradenské centrum Katolíckej univerzity v Ružomberku (PC KU) sa aj v letnom semestri akademického roka 2021/2022 venovalo podpore študentov v rôznych oblastiach. Bolo poskytované psychologické, sociálne, študijné či kariérové poradenstvo, ale aj oxygenoterapia, fyzioterapia a zapsateľský servis.

V máji 2022 mohli študenti stráviť zábavné popoludnie v podobe zábavno-vedomostného kvízu ako prevenciu proti stresu. Študenti mali možnosť otestovať si svoje vedomosti, zabaviť sa, spoznať nových kamarátov. Podporou pre študentov bol seminár na tému „Nechce sa mi učiť alebo ako sa naučiť učiť sa“. Študenti tiež mali možnosť vyskúšať si koučing pod vedením profesionálneho kouča zo Slovenskej asociácie koučov.

Pre študentov so špecifickými potrebami (ŠP) boli vypracované návrhy podpory ku štátnym skúškam a pracovníci PC KU tiež poskytovali informácie o štúdiu uchádzacím, ktorí ich kontaktovali, a zároveň pripravovali návrhy na úpravu priebehu prijímacieho konania pre študentov so ŠP.

Mgr. Hofmanová a Mgr. Dérerová absolvovali rôzne webináre z kariérového a psychologického poradenstva. Do poraden-

ského centra zavítali na exkurziu študenti z Katedry psychológie Filozofickej fakulty KU spolu s ich vyučujúcim Mgr. Jurajom Holdošom, PhD. a zamestnancami Pedagogickej fakulty KU s členmi rôznych komisií. S priestormi a službami PC KU sa boli oboznámiť aj viaceré návštevy Rektorátu KU.

Pre zamestnancov univerzity pripravilo PC KU „Týždeň psychického zdravia“. Zamestnanci si vyskúšali masážne kreslo, oxygenoterapiu, biofeedback a fyzioterapiu, ktoré pozitívne ovplyvnili ich psychohygienu.

Máj bol aj v znamení priateľského stretnutia pracovníkov PC KU so študentmi, ktorí brigádovali v špeciálnej študovni. Aj takýmto spôsobom bola študentom prejavovaná vďačnosť za výpomoc ich rovesníkom.

Pracovníčky PC KU sa počas júna zúčastnili pracovného stretnutia vysokoškolských poradcov, ktoré sa konalo v Košiciach. Program stretnutia bol zameraný na novelu zákona o vysokých školách v kontexte podpory študentov so ŠP, workshopy na témy: e-learning pre kariérových poradcov a chatové poradenstvo v praxi pre psychologov, zdieľanie dobrej praxe: Buddy program, skúsenosti a práca s ukrajinskými študentmi či študentmi zasiahnutými vojenským

konfliktom, činnosť UPPC Nitra, skupinové diskusie a prípadové štúdie na kariérové a psychologické poradenstvo.

V letných mesiacoch PC KU intenzívne spolupracuje aj s pracovníkmi ubytovacích zariadení KU pri zabezpečovaní ubytovania budúcim študentom so špecifickými potrebami.

V júli 2022 boli natočené ďalšie tri videá k používaniu špeciálnych pomôcok pre študentov so ŠP, ktoré im uľahčujú štúdium, a to: čítajúci softvér – Claro Read, diktovací softvér – Newton dictate, softvér na tvorbu myšlienkových máp – iMind Map 9. Natočené videá sú dostupné a zverejnené na webovej stránke KU v sekcii Poradenské centrum.

V rámci zveľaďovania priestorov PC KU boli inštalované tieniace fólie na okná do odychovej zóny a relaxačnej miestnosti, aby študenti pri využívaní podporných služieb mali zabezpečený čo najvyšší komfort.

Tešíme sa na našich študentov opäť v novom akademickom roku 2022/2023.



# Prezidentka vymenovala Jaroslava Demka za rektora Katolíckej univerzity



Prezidentka SR Zuzana Čaputová vymenovala v pondelok 22. augusta 2022 v Prezidentskom paláci doc. Ing. Jaroslava Demka, CSc. do funkcie rektora KU v Ružomberku. Vo funkcii rektora bude pôsobiť druhé funkčné obdobie (2022-2026).

Foto: Ľudovít Malík

Jaroslav Demko pracoval na Technickej univerzite vo Zvolene a po niekoľkoročnej praxi na pozícii manažéra životného prostredia úspešne viedol Vodárenskú spoločnosť Ružomberok. Špecializuje sa na bioenergetiku, ekológiu, environmentalistiku a ekosystémové služby. Na Pedagogickej fakulte KU je zamestnaný od roku 2011, pôsobil na Ústave transdisciplinárnych štúdií v životnom prostredí. Donedávna bol vedúcim katedry biológie a ekológie. Spolupracuje s viacerými univerzitami na Slovensku. Je tiež autorom vôbec prvého patentu na KU.

# Memorandum o spolupráci s UVLF v Košiciach

Dňa 26. augusta 2022 podpísali zástupcovia vedenia Katolíckej univerzity v Ružomberku (doc. Ing. Jaroslav Demko, rektor) a Univerzity veterinárneho lekárstva a farmácie v Košiciach (Dr. h. c. prof. MVDr. Jana Mojžišová, PhD., rektorka) Memorandum o spolupráci v oblasti vedy a vzdelávania.



# O ODOLNOSTI VO VEČNOM RÍME



Zástupcovia našej univerzity sa v dňoch 22. až 25. mája 2022 zúčastnili na workshope Building Resilience into Leadership, ktorý zorganizoval Nanovic Institute for European Studies.

Naša univerzita je členom partnerstva katolíckych univerzít Catholic Universities Partnership (CUP), skupiny spolupracujúcich univerzít, ktorú koordinuje Nanovic Institute for European Studies z University of Notre Dame. Okrem iných programov a aktivít Nanovic Institute v posledných rokoch organizoval každoročné workshopy na University of Notre Dame pre predstaviteľov CUP o témach katolíckeho líderstva, fundraisingu a organizačných procesov. Vybraní absolventi tohto programu boli pozvaní zúčastniť sa na pokračovaní týchto workshopov, na programe pokročilého

líderstva, ktorý bol organizovaný v priestoroch Univerzity Notre Dame v Ríme – v budove Rome Global Gateway. Ťažiskom trojdňového programu bola problematika odolnosti a odolného líderstva. Téma bola zvolená v predchádzajúcich rokoch, ale vzhľadom na súčasnú vojnu na Ukrajine sa stala ešte aktuálnejšou.

Účastníci zo 6 univerzít CUP (Katolícka univerzita v Ružomberku, Katolícka univerzita v Chorvátsku, Katolícka univerzita Jána Pavla II. v Lubline, Ukrajinská katolícka univerzita, Univerzita Sulkhana-Saba Orbeliani v Tbilisi a Katolícka univerzita Petra Pázmaňa) mali počas podujatia možnosť podrobne prediskutovať výzvy svojich inštitúcií v kontexte problematiky odolnosti. Prvý deň sa začal prezentáciou našich kolegov z Lvova o situácii na Ukrajine a po-

kračoval duchovnou obnovou pod vedením Friedricha Bechinu, podsekretára Kongregácie pre katolícku výchovu. Program pokračoval prezentáciami, ktoré predniesli Clemens Sedmak a Monica Caro (Nanovic Institute), Carolyn Woo (bývalá prezidentka Catholic Relief Services a predchádzajúca dekanka Mendoza College of Business, University of Notre Dame), David Buckley (výkonný riaditeľ General Atlantic), Helen Alford a Piotr Janas (Pápežská univerzita sv. Tomáša Akvinského v Ríme).

Marek Babic, Markéta Rusnáková a Eugen Zelenák, zastupujúci našu univerzitu, mali možnosť dozvedieť sa viac o odolnosti v čase krízy, diskutovať o rôznych problémoch univerzít CUP a rozvíjať kontakty s našimi priateľmi a kolegami z iných katolíckych univerzít.

# ERASMUS+ STÁŽ ABSOLVENTA



Voláme sa Alžbeta a Daniel Čollákoví a po ukončení Erasmus+ absolventskej stáže sme oslávili 2 roky manželstva. Daniel je učiteľ anglického jazyka a náboženstva a ja som na Katolíckej univerzite v Ružomberku vyštudovala fyzioterapiu. Absolventska stáž Erasmus+ nám po skončení posledného ročníka magisterského štúdia prišla ako výborná príležitosť získať hneď pracovné miesto v odbore a nadobudnúť skúsenosti zo zahraničia, ktoré neskôr prinesieme na Slovensko. Keďže sme nechceli ísť „daleko do sveta“, vybrali sme si na 10 mesiacov Ostravu.

**Daniel:** „Stáž Erasmus+ bola pre mňa skvelým začiatkom pracovného života. Ako absolvent bez dlhodobejšej praxe by som si prácu hľadal ťažšie. Stáž som absolvoval v súkromnej základnej a strednej anglickej škole Monty School. Hlavnou náplňou mojej práce bolo asistovať zahraničným lektorom, avšak mal som dostatok priestoru aj na samostatné vedenie hodín. Mohol som si vyskúšať rôzne pracovné pozície pri mimoškolskom vzdelávaní, rôznych aktivitách, podujatiach či výletoch. Ako asistent som zároveň pozoroval viaceré prístupy k vzdelávaniu. Rovnako som mohol po dohode s vyučujúcim kedykoľvek viesť hodinu a získať cennú spätnú väzbu od kolegov. Veľkým benefitom pre mňa bola aj karta Multisport, vďaka ktorej som mal prístup k širokej ponuke športov. Prostredie súkromnej školy mi taktiež ponúklo rozhľad



o alternatívnych prístupoch k vzdelávaniu. Monty škola má jedinečné kombinácie predmetov, ktoré sa vyučujú tzv. tandémo-vo s využitím prierezových tém. Veľmi ma oslovil aj jedinečný predmet s názvom DPŽ – Dovednosti pro život, kde sa žiaci učili základy finančnej gramotnosti, práci s informáciami a kritickému mysleniu.“

**Alžbeta:** „Po magisterskom štúdiu som sa chcela primárne venovať fyzioterapii so ženskými pacientkami, preto som hľadala miesto, kde budem môcť rásť a naberať

skúsenosti v tejto oblasti. Mojm Erasmus+ pracoviskom v Ostrave bolo neštátne zdravotnícke zariadenie. Malé fyziocentrum, ktoré sa okrem klasickej fyzioterapie venuje najmä gynekologickej fyzioterapii, starostlivosti o ženy v tehotenstve a po pôrode. Už od začiatku som od nadriadenej cítila prijatie a dôveru. Poskytla mi priestor na otázky a motivovala ma k vzdelávaniu napríklad príspevkami na vzdelávacie kurzy. Začala som viesť skupinové cvičenia zdravého pohybu, individuálne terapie tehotných žien a tiež



klasickú individuálnu fyzioterapiu. Veľkým prínosom pre mňa bola skúsenosť pracovať samostatne s klientmi, ktorí si terapiu hradili sami a mali záujem pracovať na sebe aj v domácom prostredí.

V zime som absolvovala kurz certifikovaný Ministerstvom zdravotníctva ČR na vykonávanie gynekologickej fyzioterapie, takže som rozšírila svoje kompetencie o terapiu zameranú na dysfunkcie panvového dna a inkontinenciu. Pri takýchto kurzoch je nevyhnutné, aby ste teóriu mohli ihneď aplikovať do praxe a práve toto pracovisko mi to umožnilo. Práca ma veľmi bavila, prostredie v ktorom som vykonávala terapie bolo taktiež veľmi príjemné rovnako ako aj kolektív a vedenie. Postupne som naberala sebaistotu v práci a s tým prichádzali aj pozitívne recenzie na moju prácu.

Samostatne som si objednávala klientov a organizovala svoj pracovný harmonogram vo vyhradenom čase. Celkovo som na Erasmus+ stáži načerpala naozaj nenahraditeľné skúsenosti v oblasti komunikácie s klientom a aplikovania vedomostí zo školy či odborných kurzov do praxe.“

Ostrava je o niečo väčšie mesto ako naše Košice a ponúka široké možnosti na sebarealizáciu aj vo voľnom čase. Využívali sme širokú ponuku mesta, kde sme chodili na plaváreň, do lesoparkov a prepravovali sa ekologicky – zdieľanými bicyklami. Univerzitná knižnica nám zas poslúžila na načerpanie nových poznatkov potrebných do praxe. Aj keď sme na stáž nastúpili v čase 3. vlny covidu, naša práca nebola obmedzená a s ochrannými prostriedkami sme ju vykonávali po celý čas až do uvoľ-

nenia opatrení. Na našich pracoviskách nám obom ponúkali aj pracovné miesta, ale keďže sme sa po ukončení stáže domov vrátili už traja s našou dcérou Miladkou, ostávame na Slovensku a pracovné skúsenosti radi zúročíme v našom rodnom kraji. Za stáž sme veľmi vďační a vnímame to ako výborný štart zaradiť sa do budúceho pracovného života.



PODROBNOSTI NÁJDETE NA:  
[medzinarodnevtahy.ku.sk](https://medzinarodnevtahy.ku.sk)

## Erasmus oslavuje 35 rokov (1987 – 2022)

Už 35 rokov mení program Erasmus+ životy ľudí. Zatiaľ ich bolo 12 miliónov. Pri tejto príležitosti pripravujú Národná agentúra programu Erasmus+ pre vzdelávanie a odbornú prípravu (SAAIC) a Národná agentúra programu Erasmus+ pre oblasť mládeže a športu (NIVAM) podujatia, na ktorých sa dozviete viac ako 35 dôvodov prečo sa zapojiť do programu Erasmus+.



**22/09/2022 Bratislava, Hviezdoslavovo námestie**  
17:00 – 20:00 Stretnite sa so zástupcami Národných agentúr programu Erasmus+ na Slovensku, ktorí vám povedia, ako môžete príležitosti Erasmus+ využiť aj vy.

**13/10/2022 Banská Bystrica, OC Európa**  
Príďte na Erasmus+ veľtrh a spoznajte zážitky tých, ktorí vďaka Erasmus+ vyskúšali štúdium alebo stáž v zahraničí. Stretnite sa so zástupcami Národných agentúr programu Erasmus+ na Slovensku, ktorí vám povedia, ako môžete príležitosti Erasmus+ využiť aj vy.

**13/10/2022 Slovensko**  
Staňte sa aj vy súčasťou piateho ročníka celosvetovej Erasmus komunity! Podelte sa počas trojdňovej oslavy (13. – 15. 10.) so skúsenosťami a zážitkami z projektov Erasmus+.

# ROZHOVOR: Jej pozvanie na kávu sa nedá odmietnuť



Rosangela Libertini pôsobí na KU v Ružomberku viac ako 10 rokov. Zaujíma sa o taliansku literatúru 20. storočia, no charakterizuje ju predovšetkým široký úsmev a srdečné „ciao“.

**?** Ako dlho pôsobíš na Slovensku a na KU v Ružomberku? Kde si pôsobila pred príchodom do Ružomberka a aký bol dôvod tvojho príchodu do Ružomberka?

Pochádzam z Ríma, no na Slovensku som 25 rokov a na KU v Ružomberku pôsobím už 11 rokov. Študovala som v Ríme, na Univerzite La Sapienza, Slovanskú filológiu. Predovšetkým som študovala Poľštinu a Ruštinu. Pred akademickou činnosťou na KU som pracovala dlhé roky v Bratislave, kde som učila taliančinu a taliansku kultúru pri Cirkevnom konzervatóriu v Bratislave. Keďže šlo o malú školu s dobrými kolegami a priateľmi, spomínam na toto obdobie iba v dobrom. S niektorými bývalými kolegami sa stretávame ešte aj teraz. Zároveň som pracovala v Talianskom kultúrnom inštitúte po jeho otvorení v roku 1999. Taliansky kultúrny inštitút v Bratislave je úradom talianskeho Ministerstva zahraničných vecí a kultúrnych oddelením Talianskeho veľvyslanectva. Jeho cieľom

je propagovať taliansky jazyk a kultúru na Slovensku a organizovať kultúrne podujatia v oblasti umenia a vedy. Ja som bola zodpovedná za knižnice. Prostredníctvom tejto práce som mala možnosť spoznať pracovníkov talianskeho veľvyslanectva a mnohých slovenských politikov a aj umelcov. Rada spomínam predovšetkým na slovenského maliara Ernesta Zmetáka s ktorým sme organizovali výstavu jeho diel o Taliansku a na 1. máj 2004, keď v dôsledku vstupu Slovenskej Republiky do Európskej Únie bol obrovský celodenný koncert, kde sa prezentovali skupiny a speváci zo všetkých krajín EÚ. Ja som mala na starosti organizovanie talianskej časti. Bola to drina, ale bolo to úžasné!

Musela som sa však z rodinných dôvodov vrátiť do Talianska na niekoľko mesiacov. Už to vyzeralo, že to bude navždy, no Pán Boh to asi chcel inak a ja som sa vrátila po niekoľkých mesiacoch späť na Slovensko. Keďže moje staré pracovné miesta už boli obsadené, moju prácu už vykonávali moji priatelia a ja som im nechcela brať ich prácu, našla som si teda prácu ako manažérka ľudských zdrojov vo firme EDAS (ekonomické, priemyselné a obchodné služby pre talianske a slovenské podniky). Počas rokov v tejto práci som sa naučila veľa vecí,

od spôsobu výroby zubnej pasty až po kalkuláciu mzdy. Veľmi mi však chýbalo učenie a keďže na KU chceli otvoriť taliančinu na Pedagogickej fakulte KU, nechala som všetko a prišla som do Ružomberka. V rámci mojej pedagogickej činnosti sme nadviazali na katedre veľmi solídnu spoluprácu aj so zahraničnými univerzitami, Katolíckou univerzitou v Miláne, Perugii, Reggio Calabria, LUMSA v Ríme, Palackého Univerzitou v Olomouci, Univerzitou Notre Dame (USA) a Univerzitou Ismail Qemali Vlora (po taliansky Valona). Nemôžem nespomenúť našich drahých priateľov z Karazin university v Charkove, ktorej budovy sú žiaľ v dôsledku vojny na Ukrajine v troskách.

**?** Keďže už dlhší čas pôsobíš na Slovensku, vieš už porovnať mentalitu Slovákov a Talianov – čo máme podobné a čo rozdielne?

Mentalita Talianov a Slovákov je iná, určite. Veľké rozdiely badám ale aj medzi mentalitou samotných Slovákov, ktorý pochádzajú z východu a zo západu. Všeobecne, Taliani často hovoria „amico“ všetkým, a po pol hodine ani nevedia, kto si. Slováci používajú slovo „priateľ“ veľmi zriedkavo, no keď to hovoria, je to ozaj tak. Na druhej strane, Slováci sú niekedy ako Japonci. Hovoria ti „áno, áno“, aby boli za slušných, ale ty niekedy nevieš, či to naozaj aj tak myslia. Vo všeobecnosti však Slováci a Taliani majú podobné, že sú ľuďmi hudby, majú radi dobrú kuchyňu, a zvyčajne sú pohostinní.

**?** Ako vnímaš ne/záujem študentov o štúdium talianskeho jazyka?

Predovšetkým mladí, ale nie len oni, majú pocit, že študovať jazyky je nepotrebné. Veď keď bude treba tak sa dorozumejú vraj rukami a nohami. Nie je to však úplne tak. Ak ide o mojich študentov, vždy sa na nich teším. Sú dobrí, chcú sa učiť a aj keď sme boli počas posledných dvoch rokov (kvôli Covidu) ďaleko od seba, vždy boli medzi nami silné vzťahy, čo sa ukázalo aj v apríli, keď našu katedru navštívila Talianska veľvyslankyňa na otvorenie výstavy Gianni Rodari. Všetci prišli a ochotne pomáhali ako mohli, aby to bol ozaj pamätný deň, čo aj bol. Momentálne máme zhruba 80 študentov vo všetkých 5. ročníkoch, či už ide o Slovákov, Ukrajincov, Bielorusov a Rusov. Som rada, že medzi nami je jasné, čo nás spája a neexistuje rozdiel medzi národnosťami, aj v tejto ťažkej situácii.

# Zdokonaľovanie zručností doktorandov



Katolícka univerzita v Ružomberku (KU) v polovici júna 2022 realizovala prvý Erasmus+ zmiešaný intenzívny program (BIP) s názvom „Akademické zručnosti v publikačnej činnosti a príprave projektov – skúsenosti zo strednej Európy“.

Program bol zameraný na rozvoj a zdokonaľovanie schopností doktorandov v oblasti publikačnej činnosti a prípravy projektov zameraných tak na individuálne výskumné pobyty, ako aj tímový výskum. Do projektu sa zapojili Katolícka univerzita Jána Pavla II. v Lubline v Poľsku, Chorvátska katolícka univerzita v Záhrebe a česká Ostravská univerzita v Ostrave.

Pätnásť zahraničných doktorandov a niekoľko študentov z KU najskôr absolvovalo prednášky a workshopy počas prezenčnej časti programu na Filozofickej fakulte KU (13. 6. – 17. 6. 2022) a následne sa spoločne zapojili do online aktivít (20. 6. – 23. 6. 2022).

„Veľmi sa tešíme, že sme sa s našimi dobrými partnermi spojili v tomto zaujímavom projekte. Ďakujem kolegom z Filozofickej fakulty KU a Referátu pre zahraničné vzťahy a mobility KU, že sa podujali koordinovať prvý Erasmus+ zmiešaný intenzívny program na KU“, skonštatovala prorektor

ka pre medzinárodné vzťahy, vedu a umenie, Mária Kozová.

Vyučujúci z univerzít v Ružomberku, Lubline a Záhrebe ponúkli prednášky, workshopy, konzultácie a diskusie za okrúhlym stolom. Venovali sa otázkam, ako napr. príprava publikácií, komunikácia s redakciami časopisov, predátorské publikovanie, individuálne výskumné pobyty a tímové projekty. Okrem toho mali študenti počas programu možnosť vypočuť si troch mladých vedcov: Mateja Drobňáka (Univerzita Hradec Králové, Česko), Zoltana Boldizsara Simona (Univerzita Bielefeld, Nemecko) a Antoa Čartolovnia (Katolícka univerzita v Chorvátsku, v Záhrebe). Aj tí sa podelili o svoje skúsenosti s publikovaním a prácou na projektoch.

„Hlavnými cieľmi tohto intenzívneho programu bolo poskytnúť doktorandom informácie z oblasti publikačnej, projektovej činnosti a výskumných pobytov, podeliť sa s nimi o skúsenosti a taktiež im pomôcť rozvíjať zručnosti týkajúce sa týchto troch oblastí“, zhrnul prodekan pre zahraničné vzťahy a rozvoj Filozofickej fakulty KU, Eugen Zeleňák, ktorý celé podujatie zastrelil spolu s univerzitnou koordinátorkou Erasmus+ Michaelou Moldovou Chovancovou.

Zahraniční i domáci študenti mali možnosť nadviazať kontakty pre ich ďalší odborný rozvoj a kariérny rast. „Erasmus+ BIP program v Ružomberku bol pre mňa ako mladú vedkyňu výbornou skúsenosťou. Mala som možnosť stretnúť sa a spolupracovať s ostatnými doktorandmi v malých skupinách. Hlavným prínosom je, že zostaneme v kontakte a v budúcnosti možno budeme spolupracovať na projektoch a článkoch“, uzavrela Karla Žagi, doktorandka zo Záhrebu.

Zmiešané intenzívne programy kombinujú online vzdelávanie s krátkodobou fyzickou mobilitou v zahraničí (5 dní až 1 mesiac). Umožňujú inovatívny prístup k vzdelávaniu a umožňujú učiacim sa, ktorí nemôžu realizovať dlhodobú mobilitu v cudzine v rozsahu 2 mesiace až 12 mesiacov začleniť sa do medzinárodnej akademickej komunity bez toho, aby na dlhší čas opustili svoju domovinu.

## Boli udelené Ceny dekana FF KU za rok 2021

Dekan fakulty udelil tradičné ocenenie spolu štyrom zamestnancom a študentom na zasadnutí kolégia dekana 1. 6. 2022. V rámci výzvy na zasielanie návrhov za rok 2021 zamestnanci a študenti fakulty doručili spolu deväť návrhov na ocenenia v štyroch rôznych kategóriách. Nominácie prerokovala komisia na svojom zasadnutí 27. 4. 2022 a dekan sa následne rozhodol, že Cena dekana FF KU v Ružomberku za rok 2021 bude udelená štyrom navrhnutým. Ďakujeme za všetky návrhy a blahoželáme oceneným!

V kategórii pedagogická činnosť bola ocenená Katalin Balogné Bérces, ktorá pôsobí na katedre anglického jazyka a literatúry. Je vnímaná ako obľúbená vyučujúca a kvalitná školiteľka záverečných prác. Ako uviedla navrhovateľka, Katalin Balogné Bérces „formuje študentov nielen akademicky, ale aj ľudsky, pretože je inšpiráciou nielen ako vzdelaný učiteľ, ale aj ako láskavý človek.“

V kategórii prezentácia fakulty a spolupráca s verejnosťou si cenu odniesol Juraj Holdoš z katedry psychológie. Dlhoročne sa venu-

je popularizácii svojich výskumných tém (vplyv nových technológií na človeka a závislosť od internetu), ako aj prezentácii fakulty medzi študentmi a širšou verejnosťou. Ako uviedla navrhovateľka, Juraj Holdoš „významne prispieva k popularizácii vedy a dobré meno fakulty šíri aj svojimi mnohými vystúpeniami v médiách“.

V kategórii mimoriadne kvalitné vykonávanie pracovných činností bola ocenená Alžbeta Ondrisová z prevádzkového oddelenia. Napriek zložitej pandemickej situácii a úsporným opatreniam v oblasti prevádzky pani Ondrisová výborne zvládla zvýšené nároky v oblasti hygieny a dezinfekcie v priestoroch fakulty.

Najviac doručených nominácií bolo v kategórii študentov. Cenu si odniesla dvojnásobne navrhnutá Annamária Adamčíková, študentka magisterského študijného programu učiteľstvo histórie a náboženskej výchovy. Ide o veľmi aktívnu študentku, ktorá háji študentské a fakultné záujmy v akademickom senáte i v študentskom kolégiu dekana. Aktívne sa zapája do rôznorodých podujatí a, ako uvádza jeden z navrhovateľov, „jej cieľom je skvalitnenie fakulty, na ktorú je patrične hrdá.“

ffku



## Zosúladijeme študijné programy s európskymi štandardmi

V posledných mesiacoch vysoké školy na Slovensku intenzívne pracujú na implementácii svojich vnútorných systémov a skvalitňovaní poskytovaných študijných programov. Katolícka univerzita v Ružomberku a jej Filozofická fakulta realizovali zásadné kroky smerom k nastaveniu procesov a k úprave programov takým spôsobom, aby vyhovovali najprísnejším európskym pravidlám.

V kontexte FF KU to znamená, že všetky študijné programy, ktoré plánuje fakulta ponúkať pre svojich študentov od septembra 2022, boli upravené, následne kladne posú-

dené pracovnými komisiami a ich zosúladenie bolo schválené Radou kvality KU.

V rámci vnútorného systému kvality na KU sa celý proces zosúladenia realizoval v súlade s európskymi (Štandardy a usmernenia na zabezpečovanie kvality v Európskom priestore vysokoškolského vzdelávania, ESG 2015) a národnými (Štandardy pre vnútorný systém zabezpečovania kvality, Štandardy pre študijný program atď.) predpismi. Dokumentácia inovovaných a vylepšených študijných programov bola konzultovaná so zainteresovanými stranami (zástupcami študentov, absolventov, zamestnávateľov a i.), ktorých pripomienky sa zapracovali do

finálnych návrhov. V rámci dokumentácie boli pripravené opisy študijných programov, vnútorné hodnotiace správy, odporúčané študijné plány, informačné listy predmetov, formuláre výstupov tvorivej činnosti a pod. a celý „akreditačný spis“ bol po viacerých kolách pripomienkovania posúdený nezávislou pracovnou komisiou. Na záver prijala kladné rozhodnutie Rada kvality KU.

Pre študentov to znamená, že od septembra budú študovať v rámci vylepšených a kvalitnejších študijných programov. Veríme, že hoci to môže znamenať zvýšené nároky na študentov, časom túto skutočnosť ocenia.

## Sme počúvaní a cítime sa potrební, hovoria Ukrajinci o efekte kurzu slovenčiny na KU v Ružomberku



Pomoc s ubytovaním na internáte, zbierky potravín, šatstva, drogerie či hračiek medzi zamestnancami. Aj takto reaguje Katolícka univerzita (KU) v Ružomberku na desivú a smutnú správu o invázii Ruska na Ukrajinu. Kvôli vojnovému konfliktu opustilo svoje domovy milióny Ukrajincov, predovšetkým žien, detí a seniorov. Stovky z nich skončili aj v Ružomberku.

Do pomoci sa aktívne zapojila aj Filozofická fakulta KU, ktorá sa rozhodla zorganizovať kurzy slovenského jazyka pre Ukrajincov dočasne usadených v Ružomberku.

„Našou snahou bolo do aktívnej pomoci zapojiť aj študentov. Zverejnili sme výzvu, na ktorú viacerí kladne zareagovali a od apríla sme mohli spustiť kurz slovenského jazyka, ktorý vedú práve študentky filozofickej fakulty Iveta Filová a Barbora Mrišková,“ vysvetľuje prodekan pre zahraničné vzťahy a rozvoj FF KU Eugen Zeleňák.

Hlavným cieľom bolo predovšetkým umožniť týmto ľuďom čo najľahšiu adaptáciu do slovenskej spoločnosti. Prvé reakcie po viac ako dvoch mesiacoch potvrdili úspech staveného úmyslu.

„Kurz slovenčiny pre Ukrajincov nie je iba o jazyku, ktorý používa nám priateľský národ, ale je to aj podpora a pomoc v komunikácii a možnosti cítiť sa počúvaným a potrebným. Ďakujem vyučujúcim za ich znalosti, pozitívny prístup a trpezlivosť, ale aj organizátorom tohto kurzu,“ uviedla návštevníčka kurzu, Ukrajinka Olena Semenková.

Abeceda, výslovnosť hlások, predstavenie sa, základné pozdravy a frázy. Tak vyzeral úvod kurzu, v ktorom boli účastníci rozdelení do dvoch skupín po 14 ľudí, čo umožňovalo individuálny prístup. Neskôr sa už zameriavali na zložitejšie gramatické pravidlá, slovné druhy, ohýbanie slov.

„Za seba môžem len dodať, že učiť účastníčky kurzu v mojej skupine je pre mňa ctou a som milo prekvapená, ako rýchlo sa učia čoraz lepšie komunikovať v slovenskom jazyku. Je to aj cenná pedagogická skúsenosť a som rada, že takýto projekt adaptácie a vzdelávania ukrajinských odídencom v slovenskom jazyku existuje aj na našej fakulte,“ hodnotí projekt študentka FF KU Iveta Filová.

„Rozdielnosť našich jazykov niekedy viedla aj k humorným situáciám. Ukrajinskí študenti sú pracovití a učia sa veľmi rýchlo, no a aj pre mňa ide o novú a cennú skúsenosť, za ktorú som vďačná. Som rada, že som ich mohla bližšie spoznať a dodať im odvahu pri zvládnutí jednoduchých konverzácií v slovenčine,“ pridala svoje hodnotenie ďalšia zo študentských lektoriek slovenského jazyka Barbora Mrišková.

Kurz slovenčiny bol ukončený v júni záverečným testom, ktorý pomohol ukrajinským odídencom určiť stupeň ich jazykových znalostí slovenčiny. Účastníkom bol na záver udelený aj certifikát o absolvovaní kurzu.

ffku

## Študenti FF KU absolvovali letnú školu v Dubrovniku



Študenti katolíckych univerzít spolupracujúcich v rámci Catholic Universities Partnership sa zúčastnili letnej školy, ktorá sa tematicky zamerala na otázky súvisiace s vojnou na Ukrajine.

Annamária Adamčíková, Matúš Ján Capko a Barbora Mrišková sa zúčastnili letnej školy v Dubrovniku pod záštitou Katolíckej univerzity v Chorvátsku a Nanovic Institute for European Studies z University of Notre Dame. Dva týždne podujatia pre študentov (Summer School „Practicing Resilience. Preparing for Recovery“), od 26. júna do 8. júla 2022, boli zamerané na intenzívne vzdelávanie na tému odolnosti a zotavenia sa.

Slovenskí, ukrajinskí, chorvátski, poľskí a gruzínski študenti navštevovali cyklus prednášok a workshopov od vysokoškolských učiteľov z Európy a Spojených štátov amerických. Akademická časť letnej školy bola doplnená o náučné výlety do srdca Dubrovniku, historického chorvátskeho mesta a turistického centra.

Počas voľného programu mohli účastníci letnej školy využiť príležitosť upevňovať vzťahy medzi univerzitami na osobnej úrovni aj formálne – prostredníctvom vytvárania námetov na medzinárodnú spoluprácu v budúcnosti.

Catholic Universities Partnership (CUP) je združenie katolíckych univerzít, ktorých

spoluprácu v rôznych oblastiach (semináre, projekty, výskumné projekty, konferencie a pod.) koordinuje Nanovic Institute for European Studies z University of Notre Dame. Členmi CUP sú Katolícka univerzita v Ružomberku, Katolícka univerzita v Chorvátsku, Katolícka univerzita Jána Pavla II. v Lubline, Ukrajinská katolícka univerzita, Univerzita Sulkhan-Saba Orbeliani v Tbilisi a Katolícka univerzita Petra Pázmaňa.

Naše poďakovanie patrí Nanovic Institute for European Studies za to, že udržiava túto kooperáciu. V rámci letnej školy sa spolupráca výrazne posunula aj na budovanie kontaktov medzi študentmi našich univerzít.

ffku



NÁJDETE NÁS NA:  
[www.ff.ku.sk](http://www.ff.ku.sk)

## Muzikologická konferencia, významné ocenenie aj tradičné koncerty



V letnom semestri prebehli pod gesciou Katedry hudby PF KU v Ružomberku viaceré zaujímavé podujatia. Na konci apríla sa v spolupráci s Gymnáziom sv. Andreja v Ružomberku a pod záštitou predsedníčky Žilinského samosprávneho kraja Eriky Jurinovej uskutočnil festival stredoškolských speváckych zborov Cantare Choraliter. Na festivale sa kvôli pandémie zúčastnili iba zbory zo Slovenska (Košice, Banská Bystrica, Čadca a Ružomberok), napriek tomu išlo o jedinečný zážitok najmä pre mladých zboristov, ktorí vďaka podobným akciám môžu rozvíjať okrem hudobných zručností aj vzťahy s rovesníkmi. Záverečný koncert sa uskutočnil vo farskom kostole sv. Ondreja: „Priestormi chrámu sa niesol spev mladých spevákov. Nakoniec všetky zúčastnené zbory spojili svoje sily. Pod taktovkou vedúcej Katedry hudby PF KU, dirigentky doc. Zuzany Zahradníkovej, predstavili spoločné piesne. Poslucháči mali možnosť vypočuť si koncertný repertoár za sprievodu zvuku orchestra, ktorý odborne viedol prof. Rastislav Adamko. Na nástrojoch hráli pedagógovia a poslucháči Katedry hudby, a taktiež učители a žiaci ZUŠ Ludovíta Fullu. Výťažok z koncertu bol v tomto roku použitý na pomoc pre ľudí z Ukrajiny,“ informovala Kristína Magátová.

Príjemným prekvapením bolo vyznamenanie prof. Rastislava Adamka, PhD., ktorému Konferencia biskupov Slovenska udelila cenu patróna umelcov Fra Angelica za rok 2022 v oblasti hudobného umenia (Obr. 1). Rada pre vedu, vzdelanie a kultúru pri KBS cenu udeľuje popredným umelcom, vedcom a teoretikom, a je prejavom uznania zástupcom umeleckej obce zo strany Katolíckej cirkvi. Slávnostné odovzdanie cien sa uskutočnilo v utorok 24. mája 2022 v Zrkadlovej sieni Primaciálneho paláca v Bratislave.

Máj patrí k posledným mesiacom akademického roka. No ešte pred začiatkom skúškového obdobia sa v ružomerskej synagóge konalo už tradičné Májové nokturno, koncert pedagógov a študentov Katedry hudby so špecifickou atmosférou (Obr. 2). K tomu sa v júni pridali ďalšie dva koncerty: Noc hudby – večer plný klasických skladieb aj populárnych hitov – a Gitarový koncert, ktorý iniciovali sami študenti našej katedry pod vedením PaedDr. Moniky Gazdaricovej, a na ktorom okrem nich vystúpilo aj Okteto ZUŠ L. Fullu.

Prvého júna 2022 sa na našej katedre konala v poradí IV. vedecká konferencia s me-

dzinárskou účasťou Musica mediaeva liturgica, ktorá bola obsahovo zameraná na Kartuziánsky žaltár-graduál J 538, rukopis z prelomu 15. – 16. storočia uložený v Literárnom archíve Slovenskej národnej knižnice v Martine. Medzi prednášateľmi boli vedci – historici, paleografi a muzikológovia pôsobiaci na Slovensku, v Čechách, Poľsku a Slovinsku, ktorí sa venovali vzácnemu rukopisu v užších alebo širších kontextoch. Po ukončení oficiálnej časti konferencie jej účastníci navštívili gotický kostol Všetkých svätých v Ludrovej, kde sa v krátkom umeleckom vystúpení predstavila aj Schola Cantorum Rosenbergensis pod vedením doc. Janky Bednárikovej, PhD., ktorá bola hlavnou organizátorkou celého podujatia.

Naša katedra v závere skúškového obdobia usporiadala aj stretnutie absolventov Katedry hudby, ktoré slúži ako platforma na rozvíjanie kontaktov aj po skončení štúdia, a je cenným prostriedkom na zdieľanie aktuálnych problémov v hudobno-edukačnej praxi.

Posledným vzdelávacím projektom tohto akademického roka bol týždenný Kurz pre organistov a kantorov, →



ktorý sa uskutočnil opäť po dvoch rokoch pandémie. Účasť bola rekordná a zastúpené boli mnohé regióny Slovenska. Intenzívny kurz plný sólového aj zborového spevu, hry na organe, gregoriánskeho chorálu a dirigovania sa niesol v príjemnej atmosfére. Každodenným vrcholom bola účasť a spev pri bohoslužbách v jezuitskom kostole. Účastníci kurzu svoje umenie predstavili aj na záverečnom koncerte.

V letných mesiacoch sa uskutočnil aj 2. ročník medzinárodného organového festivalu v Ružomberku s názvom ORGAN PLUS. Umeleckým riaditeľom, iniciátorom a patrónom festivalu je americký organista Mgr. art. David di Fiore (Obr. 3),

ktorý v Ružomberku žije a pôsobí už vyše desaťročie. Na festivalových koncertoch sa predstavili domáci aj zahraniční organisti (Zuzana Zahradníková, David di Fiore, Matúš Kucbel, Vladimír Kopec, Mária Magyarová Plšeková, Michael Matthes), ktorí si prizvali k spolupráci špičkových sólistov: Miriam Žiarnu (soprán), Rastislava Adamka (husle), Jána Gašpáreka (saxofón) a Adrianu Antalovú (harfa). Druhý ročník organového festivalu si našiel cestu aj k poslucháčom zo širokého okolia a ponúkol kvalitné interpretačné výkony, no najmä podmanivú hudbu.

Jozef Horvát, Katedra hudby PF KU



NÁJDETE NÁS NA:  
[www.pf.ku.sk](http://www.pf.ku.sk)



## Talianska republika oslávila svoj štátny sviatok so zástupcami KU v Ružomberku



Dňa 2. 6. 2022 sa v Primaciálnom paláci v Bratislave uskutočnila výnimočná slávnosť na počesť štátneho sviatku Talianskej republiky s názvom Deň Talianskej republiky. Slávnosť bola organizovaná talianskym veľvyslanectvom a veľvyslankyňou Talianskej republiky Jej Excelenciou pani Catherine Flumiani.

KU v Ružomberku reprezentoval prof. ThDr. PaedDr. Roman Králik, ThD. a doc. Mgr. Fabiano Gritti, PhD.

Pani veľvyslankyňa sa osobne stretla so zástupcami univerzity a diskutovali budúcnosti a perspektíve štúdia talianskeho jazyka, rovnako ako aj o osobnej návšteve Spišskej Kapituly a možnosti spolupráce s univerzitami v Talianskej republike.

Prof. Roman Králik sa stretol tiež so štátnym tajomníkom MŠVVaŠ SR MUDr. RNDr. Ľudovítom Paulisom, PhD. MPH. a diskutovali o možnostiach štúdia a s veľvyslancom Izraela Jeho Excelenciou pánom Eitanom Levonom, ktorého informoval o nových učebniciach vydávaných v Spišskej Kapitule: Padesát pět nejčastejších slov Tanachu ve cvičeniích, ktoré sú vhodné nielen pre študentov teológie, ale aj pre verejnosť a jeho štúdiu Justice and Memory – story about Eichmann and Argentina.

prof. ThDr. PaedDr. Roman Králik, ThD.



NÁJDETE NÁS NA:  
[www.tf.ku.sk](http://www.tf.ku.sk)

## Študenti ošetrovateľstva rozdávali radosť na Deň detí

Na Medzinárodný deň detí, 1. júna 2022, študenti Katedry ošetrovateľstva FZ KU v Ružomberku zorganizovali program pre malých pacientov. Aktivitu viedla študentka Viera Mogorová a Pavol Mogora z Trenčianskej univerzity A. Dubčeka v Trenčíne. Spoločne s PhDr. Marcelou Ižovou, PhD. a študentkami Michaelou Kmeťovou, Michaelou Kľučiarovou, Natáliou Klepáčovou, Viktoriou Mihókovou a Klárou Hnatovou urobili radosť deťom na Detskej klinike Ústrednej vojenskej nemocnice SNP Ružomberok – FN a klientom Centra sociálnych služieb Trojlístok v Ružomberku.

Pripravili si myšku Minnie, myšiaka Mickeyho a darčeky vďaka Marekovi Menichovi (Metro Žilina). Hoci pôvodným cieľom bolo urobiť radosť deťom rozdáním sladkostí, nejakých drobností a fotkami s obľúbenými postavkami, deti si pripravili nádherný program aj pre nás a dali nám toľko úsmevov, objatí, že sme si z tohto dňa mohli odnieť srdcia plné lásky, radosť a vďaka. Niet nad úprimnejšiu radosť, ako tú, ktorú vidieť v očiach dieťaťa. Pretože každý detský úsmev a iskra v očiach, ktoré dokážeme vyčariť, sú cennejšie ako ten najdrahší drahokam.

Marcela Ižová



## DNI PRAKTICKEJ OBEZITOLÓGIE A METABOLICKÉHO SYNDRÓMU



V dňoch 24. – 25. 6. 2022 sa v Grand hoteli Jasná uskutočnila vedecko-odborná konferencia s názvom Dni praktickej obezitológie a metabolického syndrómu. Pod vedením prodekana pre vedu, výskum a zahraničné vzťahy FZ KU, PhDr. Jozefa Babečku, PhD. sa na podujatí aktívne podieľali aj naši študenti. Študenti sa aktívne

zapájali do prednášok so zameraním na problematiku obezity a zdravého životného štýlu. Podľa ich vyjadrenia bolo vedecko-odborné stretnutie veľmi prínosné po stránke odbornej ale aj osobnej.

Vedenie Fakulty zdravotníctva KU chce týmto vyjadriť poďakovanie za možnosť

podieľať sa na vedecko-odbornej konferencii prof. MUDr. Márii Belovičovej, PhD. ako aj našim študentom z Katedry rádiologickej techniky, ošetrovateľstva a urgentnej zdravotnej starostlivosti FZ KU, ktorí na tomto podujatí participovali.

Jozef Babečka

### Spomienka na MUDr. Ľubomíra Javorku



Dňa 6. júla 2022 nás vo veku 75 rokov opustil lekár, pedagóg, publicista, hudobník a v neposlednom rade jeden zo spoluzakladateľov Katolíckej univerzity v Ružomberku, doc. MUDr. Ľubomír Javorka, PhD.

Docent Javorka študoval na Lekárskej fakulte UPJŠ v Košiciach, kde po ukončení štúdia aj istý čas pôsobil na Katedre patologickej fyziológie. Po návrate do Ružomberka v roku 1972 pracoval ako lekár na gynekologicko-pôrodníckom oddelení tunajšej nemocnice, neskôr si otvoril súkromnú gynekologickú ambulanciu. Angažoval sa aj vo verejnom živote ako poslanec mestského zastupiteľstva, bol tiež predsedom Miestneho odboru Matice slovenskej v Ružomberku a redaktorom Ružomerského hlasu. Výrazným spôsobom sa zaslúžil o založenie Katolíckej univerzity v Ružomberku. Neoceniteľný je predovšetkým jeho osobný vklad pri korení Katedry pôrodnej asistencie Fakulty zdravotníctva, kde v začiatkoch zastával pozíciu jej vedúceho a neskôr docenta. Bol

členom Akademického senátu FZ KU ako aj Vedeckej rady FZ KU. Jeho pedagogická činnosť je úzko spätá aj so Strednou zdravotníckou školou v Ružomberku. Profesionálny záber docenta Javorku bol široký a za svoju prácu bol viackrát ocenený. Stal sa držiteľom Ceny primátora mesta Ružomberok, Medaily Žilinskej univerzity, Medaily sv. Cyrila a Metoda ale vyznamenanie mu udelila aj Matica slovenská.

Akademická obec, osobitne zamestnanci Fakulty zdravotníctva KU, ďakujú pánu docentovi za všetko jeho úsilie pre spoločné dobro. Vždy si ho budeme pamätať ako skvelého odborníka, ale aj človeka s veľkou pokorou.

Češť jeho pamiatke!

## Náš študent členom Jednotky rýchleho nasadenia



NÁJDETE NÁS NA:  
[www.fz.ku.sk](http://www.fz.ku.sk)



V dňoch 31. augusta až 4. septembra sa náš študent Peter Klinga zúčastnil na medzinárodnom cvičení Field Training Exercise. Toto cvičenie je posledným stupňom vzdelávania v ASSR (Asociácia samaritánov Slovenskej republiky).

ASSR je dobrovoľné združenie ľudí dobrej vôle, ktorých cieľom je, v duchu tradícií samaritánstva a v kontexte medzinárodného samaritánskeho hnutia, pomáhať všetkým ľuďom v núdzi, bez ohľadu na ich národnú, rasovú, náboženskú, politickú alebo inú príslušnosť. Po absolvovaní spomínaného cvičenia môže byť ako člen Jednotky rýchleho nasadenia ASSR vyslaný na misiu doma ale aj vo svete.

Peter musel spolu s nemeckými a rakúskymi samaritánmi na cvičení zvládnuť rôzne situácie súvisiace s ničivými záplavami. Išlo predovšetkým o vyhľadávanie, ošetrovanie a transport pacientov v náročnom teréne, potrebné bolo absolvovať aj pohyb v teréne na základe GPS koordinátov, komunikáciu cez rádiostanice, vojenskú kontrolu a aj nečakaný policajný zásah. Podujatie sa konalo v Spišskej Belej – Strážkach a v blízkom okolí.

Peter ďakujeme a sme na Vás hrdí.

Katedra ošetrovateľstva FZ KU



## MLÁDEŽNÍCKY ZBOR HIPPOLAIS

Mládežnícky spevácky zbor Hippolais je spoločenstvom študentov, ktorí spevom a hudbou doprevádzajú mládežnícke sväte omše každý pondelok o 19.30 v jezuitskom kostole v Ružomberku.

Je to priestor vytvorený v prvom rade na oslavu Boha, no taktiež je to možnosť pre nás samých, aby sme sa mohli stretnúť a spolu tráviť istý čas, najprv na návku, a potom pri svätej omši. Niet divu, že už pred niekoľkými rokmi dostal zbor práve názov Hippolais, čo je latinský názov pre sťahovavého vtáka, ktorého slovenský ná-

zov je Sedmohlások obyčajný. Nakoľko aj my členovia zboru sme „sťahovaví“, teda sme jeho súčasťou prevažne len počas nášho univerzitného štúdia, je tento názov veľmi vystihujúci. Okrem toho, odvíjajú sa od slovenského názvu spomínaného vtáka, sedmička je biblickým symbolom plnosti, čo v našom prípade má znamenať plnosť hlasu. (Aby sme však boli úprimní, nie vždy sa nám to podarí.)

Sme radi, že aj týmto spôsobom môžeme reprezentovať našu alma mater, ktorej sme vďační za duchovný rozvoj a zároveň aj za

priestor angažovať sa. Veľmi úzko spolupracujeme aj s univerzitným pastoračným centrom, predovšetkým s kňazmi, ktorí tam pôsobia. Dnes má Hippolais celkovo približne 30 členov a aj týmto spôsobom by sme chceli pozvať k nám do speváckeho zboru každého, kto má chuť zapojiť sa a prispieť tak ku krajšej oslave nášho Pána. Ste srdečne vítaní!

Martin Junek  
vedúci mládežníckeho zboru Hippolais

# kronika posledných mesiacov

## máj

### 9. máj

Zástupcovia KU prorektorka Mária Kozová, prodekan Fakulty zdravotníctva KU Dr. Jozef Babečka a Mgr. Adam Janiga z Pedagogickej fakulty KU sa zúčastnili na seminári na Žilinskej univerzite v Žiline o možnostiach slovensko-americkéj akademickej a vedeckej spolupráce. Seminára sa zúčastnili zástupcovia Veľvyslanectva USA, Fulbrightovej komisie, SAIA a Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR.

### 10. máj

Na Pedagogickej fakulte KU sa uskutočnilo fakultné kolo „Študentskej vedeckej aktivity“ pod názvom Teória, prax a veda organizované Katedrou telesnej výchovy a športu a pod záštitou dekana Pedagogickej fakulty KU v Ružomberku PaedDr. P. Kršku, PhD. Vybrané víťazné práce postúpili do celoštátnej súťaže, ktorú organizovala Fakulta športu Prešovskej univerzity v Prešove.

### 18. máj

KU ukončila akademický rok 2021/2022 slávnosťou Te Deum, ktorej súčasťou bola teologická prednáška aj hudobný koncert.

### 19. máj

Uskutočnilo sa zasadnutie Správnej rady KU na ktorom boli prerokované Výročná správa o hospodárení KU za rok 2021, Výročná správa o činnosti KU za rok 2021. Na zasadnutí bol schválený Dlhodobý zámer KU na roky 2022 – 2027 (s výhľadom do roku 2030).

### 23. máj

Zástupcovia KU v Ružomberku sa zúčastnili na workshope Building Resilience into Leadership, ktorý zorganizoval Nanovic Institute for European Studies v Ríme. Ťažiskom trojdňového programu bola problematika odolnosti a odolného líderstva.

### 24. máj

V Sieni rektorov na Rektorátu KU sa uskutočnilo 14. zasadnutie Akademického senátu KU, ktorý na svojom zasadnutí schválil návrh Výročnej správy o činnosti KU za rok 2021, návrh Výročnej správy o hospodárení KU za rok 2021 a prerokoval návrh Dodatku č. 1 k Štatútu Rady kvality KU.

### 24. máj

Cenu patróna umelcov Fra Angelico si Primaciálnom paláci v Bratislave prevzali ďalší laureáti v oblasti slovesného, výtvarného a hudobného umenia a tí, ktorí sa vo svojej tvorbe i práci mimoriadne pričínili o rozvoj kresťanskej kultúry na Slovensku. V oblasti hudobného umenia cenu za tento rok získal aj kňaz a muzikológ prof. Rastislav Adamko (Pedagogická fakulta KU).

### 30. máj

V Sieni rektorov KU na Rektoráte KU sa uskutočnilo zasadnutie Vedeckej rady KU. Na programe boli dva dôležité body, a to hodnotenie úrovne KU vo vzdelávacej činnosti a v oblasti vedy, techniky alebo umenia za rok 2021 a vyhodnotenie plnenia Plánu realizácie opatrení na rok 2021 na zvýšenie kvality vzdelávania, vedy, umenia a ďalších tvorivých činností vypracovanému k Dlhodobého zámeru KU na roky 2018 – 2023.

## jún

### 1. jún

Na katedre hudby Pedagogickej fakulty KU sa konala v poradí IV. vedecká konferencia s medzinárodnou účasťou Musica mediaeva liturgica, ktorá bola obsahovo zameraná na Kartuziánsky žaltár-graduál J 538.

Na Medzinárodný deň detí študenti Katedry ošetrovateľstva Fakulty zdravotníctva KU zorganizovali aktivitu pod vedením študentky externej formy štúdia Viery Mogorovej a Pavla Mogora z Trenčianskej univerzity A. Dubčeka v Trenčíne. Spoločne urobili

radost deťom na Detskej klinike Ústrednej vojenskej nemocnice SNP Ružomberok – FN a klientom Centra sociálnych služieb Trojlístok v Ružomberku.

### 4. jún

Už po štvrtý krát sa konal na pôde Teologickej fakulty KU kurz pre farských koordinátorov Pápežských misijných diel. Tento kurz je výsledkom dlhodobej spolupráce Pápežských misijných diel Košickej arcidiecézy a Teologickej fakulty KU.

### 13. – 23. jún

Filozofická fakulta KU realizovala prvý Erasmus+ zmiešaný intenzívny program (BIP) s názvom „Akademické zručnosti v publikačnej činnosti a príprave projektov – skúsenosti zo strednej Európy“. Do projektu sa zapojili Katolícka univerzita Jána Pavla II. v Lubline v Poľsku, Chorvátska katolícka univerzita v Záhrebe a česká Ostravská univerzita v Ostrave. Na podujatí sa zúčastnilo pätnásť zahraničných doktorandov a niekoľko študentov z KU.



## 24. – 25. jún

V Grand hoteli Jasná sa uskutočnila vedecko-odborná konferencia s názvom Dni praktickej obezitológie a metabolického syndrómu s participáciou študentov Fakulty zdravotníctva KU pod vedením prodekana Fakulta zdravotníctva KU pre vedu, výskum a zahraničné vzťahy PhDr. Jozefa Babečku, PhD.

## 26. jún – 6. júl

Študenti katolíckych univerzít spolupracujúcich v rámci Partnerstva katolíckych univerzít (Catholic Universities Partnership) sa zúčastnili letnej školy, ktorá sa tematicky zamerala na otázky súvisiace s vojnou na Ukrajine a na intenzívne vzdelávanie na tému odolnosti a zotavenia sa. Svoje zastúpenie na letnej škole mali aj študenti KU. Letná škola sa konala pod záštitou Katolíckej univerzity v Chorvátsku a Nanovic Institute for European Studies z University of Notre Dame.

## 26. jún – 31. júl

V jezuitskom kostole Povýšenia sv. Kríža sa každú nedeľu uskutočnil jeden z koncertov II. ročníka medzinárodného organového festivalu v Ružomberku. Organ jezuitského kostola v Ružomberku znel v kombinácii s husľami, tamburínami, barokovým organovým pozitívom vo svätyni kostola, saxofónom a harfou. Koncert festivalu aj v tomto roku pripravil umelecký riaditeľ festivalu a vynikajúci organový virtuóz David di Fiore z Katedry hudby Pedagogickej fakulty KU.

## 27. jún

S cieľom získať aktuálne informácie o aktivitách inovačného centra INOVIA, ktorého zakladateľmi sú Žilinský samosprávny kraj, mesto Žilina a Žilinská univerzita v Žiline sme zorganizovali

vali v Sieni rektorov na Rektoráte KU spoločné pracovné stretnutie. Naše pozvanie prijali riaditeľ INOVIA Ing. Vlastimil Kocián a spoluzakladateľ INOVIA Ing. Michal Janovčík, PhD. Na stretnutí sa zúčastnili kvestor KU, prorektor pre vedu, umenie, zahraničné vzťahy a mobility, prodekani pre vedu, výskum a umenie a pracovníci Referátu pre vedu a umenie a Referátu pre projektovú činnosť Rektorátu KU. po skončení pracovného stretnutia prijal pracovníkov INOVIA rektor KU.

## 28. jún

Bol vydaný VP-KU-75 Všeobecné kritériá na obsadzovanie funkčných miest profesorov a docentov a konkrétne podmienky na obsadzovanie funkčných miest profesorov na KU, ktorý nadobudol účinnosť od 28. júna 2022. Predpis je už zosúladený s novelou zákona o vysokých školách.

# júl

## 1. júl

Pri príležitosti 22. výročia vzniku KU sa uskutočnila bohoslužba v Kaplnke sv. Alberta a krátka spomienka pri bustách zakladateľov KU pred budovou Rektorátu KU.

## 6. júl

So zármutkom sme prijali správu, že nás navždy opustil jeden zo spoluzakladateľov KU, doc. MUDr. Ľubomír Javorka, PhD.

## 6. – 8. júl

Po dvojročnej „covid prestávke“ opäť otvorila Teologická fakulta KU svoje brány najmenším študentom – deťom v rámci „Detskej univerzity“.

# august

## 1. august

Boli vydané schválené a platné dva vnútorné predpisy: VP-KU-76 Smernica rektora o posudzovaní nebezpečenstiev, ohrození a vyhodnotení rizík a VP-KU-77 Smernica rektora o poskytovaní a používaní osobných ochranných pracovných prostriedkov potrebných na ochranu života a zdravia pri práci zamestnancov KU.

## 22. august

Uskutočnilo sa 43. zasadnutie Kolégia rektora KU, posledné vo funkčnom období od 08/2018 do 08/2022.

Prezidentka SR Zuzana Čaputová vymenovala v Prezidentskom paláci doc. Ing. Jaroslava Demka, CSc. do funkcie rektora KU v Ružomberku. Vo funkcii rektora bude pôsobiť druhé funkčné obdobie (2022 – 2026).

## 26. august

Zástupcovia vedenia Katolíckej univerzity v Ružomberku (doc. Ing. Jaroslav Demko, rektor) a Univerzity veterinárneho lekárstva a farmácie v Košiciach (Dr. h. c. prof. MVDr. Jana Mojžišová, PhD., rektorka) podpísali Memorandum o spolupráci v oblasti vedy a vzdelávania.

# september

## 19. september

Slávnostné otvorenie Joint Masters in Social Work with Children and Youth, ktorý sa presúva tento semester na Katolícku univerzitu v Ružomberku. Ide o nový študijný program na Pedagogickej fakulte KU, Katedre sociálnej práce.